
Inc'o lovitură 
Adunarea învăţătorilor a fost interzisă*) 

Vor fi„mulţi — poate cei mai mulţi — între co
legi, care se vor întreba: »Care nş este păcatul, pen
tru care adunarea Asociaţiei noastre a fost interzisă ?« 

învăţătorii din judeţul Sălaj au fost cei mai calmi, 
cei mai rezervaţi în acţiunea lor, căci în toate jude
ţele din ţară s'au ţinut'întruniri de protestare, pentru 
felul cum guvernanţii ţării ştiu să aprecieze munca 
culturală a dascălului român şi îndeosebi felul de achi
tare a salarului. N 

Noi, în 7 Mai, am fi dat semne de viaţă, dupăce 
subsecţiile, la rândul lor, şi-au făcut şi ele datoria. In 
7 Mai am vroit să arătăm că, dascălul sălăjan, şi el, , 
geme sub aceeaşi greutate caşi colegii lui din întreaga 
ţară. In această zi am vroit să arătăm că, şcoala ro
mânească a ajuns la ultimul pas şi că numai clipe o 
desparte de catastrofă, de faliment, spre ruşinea tutu
ror acelora cari ar avea datoria să-i vină într'ajutor; 
dar n'o fac, căci interesele lor personale sunt mult 
mai însemnate şi mai preferite ca cele de obşte. 

Dar în 7 Mai trebuia să se ţină adunări învăţă-
toreşti în fiecare reşedinţă de judeţ, ca s învăţătorii din 
întreaga ţară, în aceeaşi zi, să-şi spună cuvântul res-
picat şi hotărît, că şcoala românească se prăpădeşte, 
învăţătorul ei e cu suflet plin de amărăciune împotriva 

*) Gu toate c ă prefectura jud. a oprit tinerea adunării, în ziua de 7 
Mai a. c. s'au întrunit totuşi un număr de peste una sută învăţători în lo
calul, scoalei primare de sta! din Zălau şi au protestat împotriva demersuri
lor prefecturii pentru zădărnicirea adunării generale. 
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nedreptăţirii lui faţă de toţi ceialalţi funcţionari ai 
Statului. 

.In această zi de 7 Mai am vroit să cerem şi noi 
achitarea fără întârziere a salariilor în restant^ din 
1931. şi ăin anul în curs. Aplicarea în ceeace priveşte 
plata salariilor, aceeaşi măsuţă tuturor categoriilor de 
funcţionari, căci nu se poate admite ca în sărăcia de 
azi a ţării să fie categorii privilegiate, .iar învăţătorii 
să fie lăsaţi în totală părăsire. Banii ţării-- puţini câţi 
sunt —« să se împartă proporţional la toţi cei cari o 
servesc. Să se impună aceeaşi jertfă tuturor, dela cel 
mai înalt demnitar până la cel din urmă slujitor al 
Statului. Sa se pună capăt unei injustiţii revoltătoare pe 
care învăţătorii n'o merită şi n'o mai pot îngădui. In 
faţa conducătorilor Statului şi ţării doream să declarăm 
solemn că răbdarea şi puterea noastră de rezistenţa 
ajungând la ultima limită, nu noi vom fi răspunzători 
mâine de prăbuşirea şcoalei primare. 

Iată deci, care ne este păcatul, pentru care pre
fectura jud. Sălaj cu ordinul No. ad. 5753 din 27 Apr. 
a. c. nu ne-a putut autoriza ţinerea congresului la data 
de 7 Mai. 

Dar noi, cari am stat şi stăm la ,datorie, cu toată 
mizeria care ne apasă, nu putem privi cu resemnare 
interzicerea congresului nostru judeţean, ci îăcându-ne 
datoria, în viitor cu mai mult devotament, să fim gata 
a primi orice lovituri şi umilinţi, căci va sosi şi ziua 
când ne vorn spune şi noi cuvântul, nestingheriţi de 
nimenea, cu bărbăţie, demn şi hotărît. 

Loviturile ce ni-se dau nu ne înf-rică, ci dimpo
trivă, ne oţelesc puterile pentru a putea rezista orică
rei eventualităţi, ne majorează puterile pentru.a duce 
lupta până la sfârşit. Iar biruinţa nu poate să fie de
cât a noastră. 

Şimleu, la 5 Mai 1932. 
Simion Oros. 
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Studiaţi şi respectaţi copilăria 
„Nu ixistă copil rău, ci numai copil In 
care n'ai descoperit încă pai tea lui cea 

• bună. Iar datoria ta de edwatw « s* 
afli; care e latura în adevăr de preţr,a 
sufletului pe care îl îngrijeşti'1. 

Acesta este principiul lansat şi preconizat de Safnde,r$an, 
dupăce fuse ales director al şcoalei primare drn Oundle — An
glia. — Toată viaţa lui de pedagog practic, toate' acţiunile, lai 
ău transpirat, iubirea şi devotamentul fată de şcolarii lui, ba-• 
zate pe "o paciinţă mare. • . 

Pentru a satisface acestei exigenţe, în primul rânji, t re
buie să iubeşti copilăria sub toate aspectele ei. După ce acest 
lucru va-deveni o a doua natură, e uşor, va fi uşor să-ţi 
cultivi paciinţă. De altfeî, sentimentul intelectual' al currozi- -
ta ţ i i ; de a .cunoaşte din ce în ce mai bine copilul, te va sili 
să-1 priveşti în toate manifestările lui. Odată descoperit un 
fenomen psihic, această descoperire îţi va da un inbdld de a" 
căuta altul Ia alţii subiecţi şi prin o coheziune infinită,, t e v 

conduce laxonstatări şi adevărur i le remarcat în viata copilăriei. 
Fă ră aceste două, elemente psihice; iubirea faţă de copii 

şi paciinţă, se strecoară pe neobservate, atâtea chestiuni... 
elementare în aparenţă şi foarte importante ca fond, din i 

punct de vedere individual şi chiar colectiv. ' 
Să mai existe azi cineva Care să creadă că nu cunoaş

tem copi i? Mare lucru... O viaţă întreagă petrecută jţL.miPocul 
lor şi să nu-i cunoşti ? . . . Cred că nu e mare lucru. Să lucrezi 1 

după programe şi orarii, dela om fixă — la oră fixă, .lecţii 
fixate, obiecte ordonate, să predai, să asculţi — oficial — nu 
înseamnă că cunoaştem copilul şi copilăria. A avea copilului 
vedere sub toate aspectele şi cerinţele lui; şcolare • şi î a m k 
liare — îndeosebi — e un pas - făcut spre o nouă îndrumare ; 
mai fericită. A privi copilul ca şcolar conform legii şi a nu iie 
interesa de viaţa lu de acasă, nu mult înseamnă. 

Mai mult timp, căutam intenţionat, să aflu care-i cauza 
că în clasele noastre, — cred că oriunde de altfel — sunt 
atâtea categorii de copii, din punct de vedere psihic. La ere-
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ditate, la mediul copilăresc, mă gândisem, fără să mă pot 
convinge, sau să-mi formez o. hotărâre de urmat. Cunoşteam 
mizeria în care se sbat unii, dar totuşi mă sfiam şă afirm că 
debilitatea mintală e datorită acestui fapt,, atât de latent azi. 
De altfel sunt copii foarte săraci.. . cuminţi şi sunt copii de 
bogătaşi întârziaţi. ^ 

Cu ocazia unei razii, pela casele părinţilor copiiilor am 
observat multe... foarte multe mizerii. Unele de ordin moral 
şi altele, materialr • 

Cele de ordin moral par'că predomină, deoarece o coaje 
de «mălai» de ai, şi eşti mulţumit sufleteşte îţi cade bine. 
Notez că ar fi acestea anormalităţi... dar sunt. Ne aducem 
aminte de «Cămaşa fericitului." Ţăranul nostru... ştim cu toţii 
cum se hrăneşte, dar pentru aceea., nedreptatea îl va răs-
cula... foamea... mai rar. 

Cele de ordin material predomină acolo unde există «Ex-
ceisior» pentru o viaţă închipuită. Nu putem afirrfîa însă şi 
nici generaliza nici la unele şi nici la altele, dar trebuie să 
le avem în vedere pe ambele. 

Dar eu şi cititorii mei, ba chiar şi şcolarii noştri, pe noi 
pe toţi azi ne doboară mizeria --̂  materială — Adecă nu mai 
avem ce mânca. 

Sunt copii cari vin la şcoală,, cu o bucată de pâine cer
şită, azi dacă nu o au, o solicită aici, copiiilor milostivi. Des- . 
culţi în toiul iernei, flămânzi şi uneori maltrataţi de părinţii 
beţivi ori mame vitrege, vin la şcoală cu ochii umflaţi de 
lacrămi. -

Intro dimineaţă mă pomenesc în uşa clasei cu un copil 
desfigurat de plâns. Şi olângea mereu. Toată clasa stătea 
năucă. Eu îl întreb că ce s'a întâmplat? I-mi spune că ma-
mă-sa vitregă 1-a băutut déce a întrebat de ea despre nişte 
recvizité a lui. Dela locuinţa părinţilor lui, până la şcoală e 
I km. şi jum. A .trecut pe lângă oameni prin comună, l-au şi 
întrebat'şi totuşi n'a putut stârpi lacrămile. Şi abia pe la ora 
II l'am putut face să zâmbească. întrebat fiind tata copilului 
mi-a confirmat că a ş a e ea — vitrega — foarte nervoasă. 

La o casă am găsit 2 copii de şcoală, împreună cu pă
rinţii, în nişte condiţii igienice şi alimentare... lamentabile. 
Multe cazuri de acestea sunt, am putea înşira sute şi mii. 
Cunoscându-ţe însă şi, având facultatea psihică de a te trans-



pune în situaţia celui năcăjit şi amărât te umple mila ca acşjL, 
copil, deşi mic, totuşi simte deja greutatea zilei, Ş'apoi duflâ 
ce vine la şcoală să-i mai aplici'o doză de pedeapsă fizică 
sau morală ?. . . Lasă-1 sărmanul,... căci suferă el în taină frig,, 
foame, huidueli, dar barem tu educatorul lui nu-i fi călăii. 
Rabdă foame, să mai rabde şi bătaie... e mare lucru. 

Având îu vedere multe fapte analoage am atrjbujt în 
bună parte mizeriei materiale, nivelul mental al şcolarilor. 
Sunt familii sărace dar domneşte o armonie desăvârşită între 
ambii pârinji şi între copii iar acest fenomen, e cetibil pe, ex
presia fetelor. 

Cunoscând viata de toate zilele a copilului trebue să o 
avem, în vedere. Pentru aceasta am adoptat cuvintele lui 
«Sandersan» ""«Nu o fi copilul rău (noi şă descoperim acest 
lucru) dar n'am descoperit în el aptitudinile bune. Şi probabil 
că tocmai noi îl diformăm, atuncPcând vrem să aplicăm ace-
la$ tratament pentru toii. Aceste sunt consideraţii din mediul 
familiei, datorite multor cauze pe cari noi trebue să n i - l eunr 
punem a le cerceta şi cunoaşte amănunţit şi precis. Voi aminti 
unele cazuri şi din viaţa şcolară, cari dacă le neglijem, poate 
facem mai mUlt rău ca bine. 

Cred că .cu toţii am observat că, unii copii sunt foarte 
buni la ştiinţele Matematicei şi slabi la Istorie sau cetire^ Am. 
un elev în cl. V. admirabil la Aritmetică," Geometrie, Istorie, 
dar citeşte ca unul de cl. II. 

Noi cari ne explicăm faptul pe baze ştiinţifice, ajuiigern 
la consideraţia ca, oricât am stărui să citească «bine« «logic» 
ar fi zadarnic. Am mai avut un asemenea elev care a absol
vit cl. VII. în 1930, cu media 8,66. Sunt copii cari odată ce 
aud lecţia, nu le mai trebue cartea, reproduc exact. Sunt alţii 
cari oricât te-ai sforţa să-1 faci să-ţi reproducă o frază, nu 
vei putea. Aljii nu «prind» nimica când cetesc încet, îndată ce 
a cetit'o tare «prinde» admirabil. In astfel de cazuri vom avea 
în vedere diferitele tipuri de memorie. Dacă le 'vom,negl i ja 
va fi în detrimentul educaţiei şi instrucţiei. Dacă le vom cul
tiva concomitent, va fi bine. s * 

Unii copii chiar şi când mancă, cioplesc, împletesc, zidesc 
şi câte alte lucruri «în miniatură» nu fac. Asta Ie place lor 
mâi bine. Oare e de condamnat?. . . Oare nu pentru viaţa ru
rală pregătim noi tineretul şcolar ? . . . Oare nu. din munca câm-



pul'u'i îşi va asigura existenţa ?. . . Dece să-1 forţăm — peste 
puteri — la o muncă, care e considerată şi de părinţi lui... 
secundară. In cazul când îşi va câştiga pâinea de toate zilele 
pe cale cinstită, mai e cu drept să-1 numeşti prost. 

Pentru aceasta, în alte ţări, unde s'a simţit necesitatea 
unei îndrumări mai adequate spiritului etnic, se pune mare 
punct pe educaţia şi instrucţia din şcoalele primare. învăţă
torul Român cu 60—100 copii sub influenţa educaţiei sale,.ntf 
va putea ajunge nivelul învăţătorului şi şcolarilor Austrieci, 
unde- 15—20 copii la învăţător. ' Acolo şcoalele sunt mici ferme 
unde copiii lucrează toată ziua; în grădină, la câmp, ori în 
gospodăria şcoalei. Dintre ştiinţe numai limba maternă e obli
gată, restul facultative.* La noi... stai întru 4 pereţi până te 
oboseşti şi te extenuezi împreună cu copiii şi <când să ieşi 
afară,, dai de o pustietate, ca în curtea unei mori, ori şi mai rău. 

Ori cum ar fi însă nu vom ceda uşor tentaţiilor de orice 
natură. Se va schimba şi la noi cândva. Să fim"* persistenţi 
însă — dacă nu e târziu — şi să ne îndreptăm atenţia asu
pra elevilor noş t r i . .Să ne trudim a-i observa la toate acţiu
nile şi zilnic vom constata câte ceva în sufletul lui, care să 

xnu-i.' atragă pedeapsă, căci îi amăreşte inima. \Părintii de 
mâine, să riu fie ca cei de azi, deci vom căuta — cu timpul — 

r să înfrânăm influenţa păriniilor de azi, asupra celor de mâine. 
Desigur însă, că pentru zilele de azi e o utopie poate, 

Când oricine e liber să facă tot ce vrea, chiar dacă supără 
pe... tieaproapele său. 

Din experienţa-mi . profesională de până acum şi din re
latările şi constatările anterioare, două lucruri mi-am propus. 

1. S ă nu fiu călăul claselor mele şi copilaşilor încredin
ţaţi mie' pentru educaţie. Suferă ei destul şi dece să-le mai 
amăreşti sufletul, răpindu-i cel mai fericit timp pe care trebue 
s ă il procuri în şcoală. Eliminarea cu desăvârşire a «băţului» 
de trista amintire. 

Când vom fi mereu cu copiii, hotărât că nu se vor în
tâmpla grave abateri. Lipsa unei supravegheri intense, dă, de 
lucru copiilor, cari trăesc pentru a acţiona şi reacţiona. 

2. Un carnet care să aibă pentru fiecare şcolar o pagină 
sau două, în care să se noteze zilnic, orice se va observa la 

* Individualizarea înv. I . Gabrea. 
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el din punct de vedere fizic sau psihic, nu pentru a-1 pedepsie 
ci suma tuturor acţiunilor sale va fi propice pentru studierea 
individualităţii. In felul acesta oricând vom avea înaintea ochi
lor noştri, toate acţiunile lui anterioare, în caz contrar Ie 
pierdem din vedere prin uitare. 

Sute şi mii de chestiuni sunt cari t rebuesc: observate, 
corectate şi studiate. Un vast. teren de studiu dedagbgic, care 
îl socot mai rentabil pentru noi învăţătorii, decât Filozofia 
lui Kant, sau «Universul» lui Einstein. 

însemnările zilnice asupra şcolarilor, ne va aduce un real 
folos, deoarece la săvârşirea unei abateri-sau greşeli, vom 
recurge la notările anterioare şi nu'vom ti siliţi a căuta atunci 
zadarnic prin t ra ta te ; cum se combate, înjurătura, minciuna, 
furtul, invidia, ura etc. 

G. Moigrădeanu. 

Cuvânt de deschidere * 
(rostit la matineul studenţilor dat în Ză lau la 3 Mai 1932), 

Doamnelor, şi Domnitor, 

In momentul când Comitetul socităţii noastre a adus 
hotărârea de-ami da deosebjfa onoare de interpret al sen
timentelor tinerimii universitare din acest, colţ de ţară , am 
fost de părerea să nufacem prea multă frazologie, atunci 
când lumea aşteaptă dela noi fapte. Ţara aceasta, un «bâlciu, 
unde se vinde şi cumpără sentimentul naţional, are .nevoie 
de oameni de acţiune şi afr fi; deci, mai nimerit s ă . vorbim 
prin fapte. " , ( . 

Vă mărturisesc însă, că am simţit în acel moment*şi o 
puternică sguduire în toate fibrele corpului meu şi ani cedat 
insistenţelor conştiinţei mele, ce mă îndemna să-mi smulg câ
teva fraze sfioase, dar cari sunt simţite de fiecare student 
sălăjan. \ 

Mobilul indrăsnăleii mele îşi găseşte justificarea în fap
tul, că această proaspătă pătură intelectuală este prea puţin 
înţeleasă în nizuinţele ei. Nici. un luminiş pe cer, nici o mân-
găere, o esplicaţie măcar, sau o îmbărbătare pentru sufletele 
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noastre plăpânde, rupte din sufletul neamului nostru. 
Smulşi de mâna sortii din ograda săracă a satului, ră

tăcim din loc în loc, fără popas, cu rane sângerânde ce ne 
dor. In drumul nostru sunt aşa de rari oamenii, cari să dea 
un adăpost ideilor noastre, căci lumea s'a obişnuit să ne 
creadă o ceată de descreeraţi, degenraţi, cari nu ştiu ce fac, 
de unde vin şi unde merg. 

Sufletul nostru e apreciat prin litera ziarelor îracmazone, 
iar idealul nostru e privit prin vitrinele evreilor dela Oradea-
Mare şi dela Cluj. 

E adevărat, că noi suntem chemaţi să consolidăm şi să 
clădim fiinţa noului Stat , nu să dărâmăm! Tot atât de ade
vărat este însă, că străinii cari stăpânesc toate fibrele vieţii 
economice, dictă din umbră politica internă şi pun mâna pe 
presa cotidiană, făcându-ne străinii în tara noastră. Profanează, 
în scrisul lor, memoria părinţilor şi fraţilor noştri căzuţi ser
vind un ideal! Contestă cu voce de sirenă, temeinicia unui 
drept milenar. îşi bat joc de durerea şi sărăcia unui < popor 
lovit şi sărăcit de ei. Terfelesc Tronul şi Ţara ce-i ocroteşte, 
făcând cea mai intensă propagandă şi cerând străinătăţii să-i 
scoată din acest balcanism românesc. Iar n o i ? Noi dormim 
pe laurii biruinţii de ieri, tolerând toate injuriile interioare 
şi exterioare, nu pentrucă am fi uzurpatorii unui drept ce nu 
compete, ci pentrucă suntem toleranţi din fire. E frumos să 
fi tolerant cu semenii tăi şi sufletul nostru tineresc, le intinde 
mâna frăţească, le dăm inima noastră românească, dar să nu 
le plecăm, capul Domnilor, pentru că sunt sigur c-o să ni-l tae! 

Toleranta noastră exagerată se mai datoreşte şi faptu
lui, că aciuaţi la un post comod, suntem morţi pentru ştiinţa 
vie şi ne transformăm în nişte bugetivori hrăpăreţi a undi 
buget sărac. Şi din acest concubinaj de toleranţă exagerată şi 
sovenism incarnat, se naşte un făt, un bastard monstruos şi pre
matur, un Rothermere, a cărui pretenţie obrasnică creşte în sens 
direct proporţional cu vârsta lui! " 

Dacă nu vom şti să fim români în Ţara românească, se 
vor mai naşte şi alţi monştri, cari uniţi şi ascunşi în dosul 
paravanului interesului momentan, vor pândi momentul opor
tun, pentru aşi putea infige pumnalul lor în inima acestui 
popor! 

— Dacă noi, cari am crescut la bubuitul tunurilor de 



războiu, facem gălăgie, o facem pentrucă suntem ayanţ-
garda naţiunii şi avem dreptul şi datoria d e a suna in goarnă 
de alarm! Şi credeţi-mă, Doamnelor şi Domnilor, că atunci 
când zeci de mii de inimi plăpânde şi cu mâna curată, 
smulşi din clase sociale deosebite şi sbuciumându-se de ace*-
laş crez, nu pdate -însemna o demenţă colectivă. Uraganul 
moral din sufletul nostru nu este altceva decât un reflex al 
durerii populare, un spasm al naţiunii bolnave, svâcniri uri
aşe ce erup din adâncul fiinţei neamului nostru! 

Am putea, aşa de uşor, să îmbrăţişăm principii umani
tare, cari ne tentează atât dô mult prin frumseţa tor, dar vw 
o facem. Nu o facem pentrucă am fost invăţăţi chiar d« D-
voastre, să credem într'un Dumnezeu şi în viitorul açestl i 
Ţări. - , 

Noi vrem să păstrăm poziţiile câştigate de luptătorii ş-
cestui neam şi să păzim comoara ce ne-aţi -dat, pentrucă la 
rândul nostru s-o putem transmite urmaşilor, cari o s-o pre
tindă delà noi ! i 1 

Nu îmbrăţişăm principii străine de suiletul nostru, pen
trucă suntem convinşi, că dragostea faţă de pământul plămă
dit din sângele înaintaşilor, este singura justificajjë supe
rioară a existenţei unui popor, * 

Rămânem aceia ce suntem, pentrucă dacă generaţia Dy, 
cari aţi patronat clădirea României, aveţi sacina de a fi cre -
erul neamului, «noi suntem pumnul care va fi chemat să lo
vească pentru a salva delà moarte acest popor»! ' ' 

Şi ştie orişicine că n'a trecut nici măcar un singur m o 
ment de prefacere istorică, în care tineretul universitar să 
nu-şi fi dat contribuţia lui. In momente de grea cumpeşfiî 
când ţara se coboarâ în tranşee, părăsim biblicrtecile şi ne 
ducem, la marele examen al morţii! ! 

Acum e pace. Acum avem datorit s ă ne apă$ă|n 
dreptul prin cultură cât de mujtă, prin toleranţă cumpă1-
tată faţă de minorităţi şi printr'o radicală asanare morală. 
Să spunem lumii ce contestă, că noi nU suntem miluiţii 
tratatelor de pace delà Werşaiiles şi Trianon, ci şuu-
tem paznicii neadormiţi a unui cimitir cu morminte aşe
zate în panteonul istoriei"! Suntem sentinela culturii şi 
a civilizaţiei Ia poarta de Răsărit a bătrânului Gortti»8*\t> 

Să ne impunem faţă de vecinii noştri, pnivindur* din 



coclaurii Carpaţilor şi dovedindu-le, că acest colţ de lume 
nu-i pământ «ci-i trup şi os din osul frânt», şi dacă to
tuşi seamănă a pământ e, că în decursul secolilor s'a 
frământat cu lacrimi şi cu sânge şi a fost dospit cu su
ferinţă! Să ştie lumea, că suntem înfipţi în el cu rădăcini de 
două mii de ani, ce tind spre inima pământului. Astfel nu ni 
se poate nici contesta nici lua, decât luând cu noi şi ţărâna 
lui şi aruncând-o celor patru vânturi. 
Principiul vital şi geniul naţiunii române mocneşte în 

sufletul nostru*, ne aprinde pieptul spunându-ne: Aveţi şi 
voi urt neam 

Atunci volbura neliniştelor mistuitoare şi grija zilei de 
, mâine, ne copleşeşte sufletul şi ne urmăreşte ca o fantomă, 
în mansarde şi în subterane, în sala de studiu şi pe prispă 
casei părinteşti 

Privim trecutul pentru a putea descifra viitorul, dar el e 
atât de tainic, atât de nebulos ; iar prezentul atât de dureros. 
Un întreg cortegiu'de mizerii ne ţine tovărăşia în calea noas
tră spre ideal. Şi în aceasta noapte sumbră şi plină de mis
ter, cu mâna tremurândă pipăim calea pe care mergem, orien-
tându-ne după steaua polară a iubirii de neam! Ea ne arată că 
în alvia Nistrului curge sângele fraţilor noştri, iar valurile ce 
bat în ritm cadenţat în stânca malului român, sunt mărturie, 
că dincolo de alvia lor, sunt înirni ce se sting cu dorul, de-a 
veni la noi. Durerea lor se stinge în întinsul câmpiei, în cor
purile lăsate pradă câinilor..şi corbilor flămânzi! In acelaş 
timp mercenarii flamurei roşii, ne cutreeră ţara în lung şi în 
lat. Incendiază cuscrisul lor bolnav sufletele noastre sângerânde, in
tentând un proces de divorţ între om şi iubirea lui de neam. 

Părinţii noştri îşi pierd, din zi în zi, speranţa în zile de 
mai bine, iar noi stăm cu mâinele încleştate pe mita ce-o 
luăm, în loc să ne băgăm minţele în cap şi să asanăm mo
ravurile şi să întărim capacitatea de rezistenţă a neamului 
nostru, pentru a putea suporta furtuna zilei de mâine. 

Când apele suferinţa şi ale răbdării acestui neam sărăcit şi 
. torpilat, vor ieşi din vadul lor, cine va mai fi în stare să -pună 
stavilă valului de sânge şi eşafodului ridicat de monstrul teoriilor 
Marxiste?I.... Vom plânge iu lacrimi amare pe ruinele altarului la 
care s'au închinat atâtea sute de generaţii, ca sub povoarq unui 
blestem ce dăinuieşte de mii de ani. 
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Iată, Doamnelor şi Domnilor, cele două rane ce ne.dor. 
Ele sângerează în citadela noastră universitară -neştiute de 
nimeni. Azi, însă, am descins cu ele în inima judeţului nos- • 
tru, în mijlocul părinţilor noştri,, ca împreună să ne pansăm. 
Am venit să ne plecăm un moment cerbirea în onoarea nes-
torului din cripta dela Băseş t i . Şi vor explica şi celor ce ur
mează dupa noi, să ştie şi ei, că Zălaul fără statuia lui Gheorghe 
Pop de Băseşti, e un oraş ce sfidează sentimentul nostru naţional 
pentritcă primul cetăţean cu care ne întâlnim aci, este trufaşul 
Wes&elenyi Miklos. • /' 

In ce priveşte rană a doua, care este mică la suprafaţa 
dar mare în adâncime, sUntem-hotărâţi'-să ne sacrificăm tim
pul liber plecând din sat în sat şi ducând oamenilor căr'ţi şi 
speranţă în zile de mai bine. Vom merge «flămânzi şi goi» 
dar cu inima caldă, pentrucă dacă generaţia noastră a fost con
damnată să fie a, generaţie de sacrificiu, de sacrificiu să fie!! 

Vom explica oamenilor în limba lor şi cu texte biblice» 
că poponul ce s'â revoltat ţn pustiu a fost condamnat să ră 
tăcească 40 de ani, ţar generaţia revoluţionară a fost con
damnată la moarte, înainte; de a ajunge nvGanâan Şi o să 
le mai spunem, că, în pustiurile fără ploi şi cu nisip sburător, se 
înalţă trufaş curmalul cu frunzele veşnic verzi, cu fructul veşnic 
oroâspât, numai datorită faptului, câ-şi are râdăcinele adânc înfipte, 
în pământul pe care-l stăpâneşte! 1 ' 

.Pent rucă ' trebue să ştie şi ,ei, că un* popor care a 
fost. sortit să fie parafulgerul tuturor năvălirilor t>aj>bare, 
un popor care a purtat o mie de ani,ştreangul în gât . 
fară ca să poată fi* strangulat, poartă în sine, 'cea mai 

. desăvârşită vitalitate şi chezăşie pentr.u un strălucit viitor. 
Doamnelor şi Domnilor, dorinţa noastră fierbinte e, să 

fiţi alăturarea de noi. Experienţa Dvs.. câştigată în decursul 
unei vieţi, unită cu entuziazmul juvenil din sufletul nostru şi 
cu,dragostea noastră faţă de pământul strămoşesc, să dea un 
amalgam unic şi indestructibil. Numai din această oltuire a 
mlădiţelor tinere cU trunchiul aceleiaşi specii, va putea înmu
gurii, odată, salvarea neamului şi floar a .naţiunii române. 

Nu boicotaţi, deci, studenţimea şi nu sabotaţi ideile ei; ci 
respectând avântai ei în. timp de pace, binecuvântaţi-le'memoria în 
timp de răsboiu. ,. \ 

V. Condor? 



G O E T H E 
(poezia lui) 

«Delà tata am moştenit inteligenta, vitalitatea şi çedan-
tizmul în orice activitate, iar delà mamă, seninătatea sufletu
lui, inima deschisă şi puterea de a povesti şi a face versuri». 

Goethe a primit o creştere aleasă, multilaterală, însă, în 
aceasta direcţie a fost mult influenţat şi de evenimentele tim
pului său. La el se observă un fapt, ce nu s'a observat Ia 
nici iun poet din lume şi anume: viata şi poezia lui sunt în
tre ele în mod neseparabil. Poezia Iui este expresia vieţii sale 
proprie. Fiecare operă, chiar şi o scurtă poezie, he înfăţişează 
o, icoană din viaţă lui, o stare sufletească sau. un eveniment. 
Schimbări în viaţă, produc schimbări şi în poezie. Motivele 
pentru operele sale, sunt luate numai din propria sa viată. 
A,spus odată: «N',am scris nimic, ce nu s'a petrecut în viaţa 
mea, operele mele, fin pas'cu viaţa mea». Poetul Goethe scrie, 
ce şe petrece cu qmul Goethe. Prin aceasta, apucă un nou 
drum între contimporanii săi. Fantazia lui se hrăneşte din 
experimentele propriei sale vieţi. Viaţa este fundamentul iar 
personalitatea, lui este centrul poeziei sale. 

Cef mai îiţsemnat şi productiv este în lirică. Ghiar în tim
pul copilăriei, se obsearvă o căpabilitate de-a putea dă o formă 
poetică tuturor evenimentelor; ce se petrec în viaţa lui inte
rioară şi în cea externă. Goethe îşi toarnă in poeziile sale 
întregul lui suflet, întreaga lui viaţă. Nimic nu rămâne neatis 
harfei sale. Tot, ce absoarbe sufletul lui senzibil din împre
jurările sale, este redat în poezia lui lirică cu acelaş senti
ment de bucurie sau de durere. Sunetul dulce al limbei ma
terne, ridică farmecul acestor poezii, care se aud şi azi pe 
aripile cântecelpr la poporul german. S'ar putea înşira nenu
mărate poezii, toate minunate, reprezentându-ne fiecare o 
bucăţică întreagă din Gothe, un epizod, un sentiment din lunga 
Iui viaţă. 

Intre primele încercări poetice şi «gândiri poetice asupra 
călătoriei lui Ifeus Cristos prin iad». S'a tipărit la 1766. Im
nurile Iţii sunt scrise într'un limbaj cu elan din antichitate, 
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privind ţelul înalt al străduinţei omeneşti, luptele interioare 
ale sufletului (Mahomefs Gesang, Prometheus, Gesang der 
Geister über den Wassern — Cântecul sufletelor asupra ape
lor, Ganimed, Grenzen der Menschheit, Das Göttliche etc. In 
elogiile lui ne prezintă întâmplări şl evenimente, într'o refle* 
xiune poetică (Hermann und Dorothea, Euphrosyne, Elogii 
romane, Trilogie der Leidenschaft. In multe poezii ale sale se 
observă un adânc sentiment pentru natură şi dorul nemăr
ginit al omului după ea. Poeziile de amor sunt câte un exem
plu din viaţa lut Operele lui poetice nu lasă neatinsă - nici 
arta, nici religia. Tot aici amintim activitatea lui în poezia 
epică. A scris njulte şi frumoase balade şi. romanţe. 

Poezia povestitoare a lui Goethe cuprinde tot forme 
poetice cu evenimente interioare, bogate în părţi lirice. Se 
deosebesc prin: variaţiunea sentimentelor, gândirea adâncă cu 
care urmă problemele etice vieţii şi societăţii', omeneşti. Gra
ţia şi hotărârea artistică ce ies din icoanele lui, scoase din viaţa 
civilă, fac o impresie nespusă asupra cititorului. In «Werther» 
poetul ne prezintă viaţa hn sufletească adânc întristată, până 
la maginea melancoliei, în urma unui amor fără speranţă 'că
tre Charlotte Buff, mireasă unui altuia. Poetul îşi revarsă 
dispoziţiile sale întunecoase şi sentimentele posomorâte, în
soţite de dureri nespuse ale renunţării şi la sfârşit, reuşeşte 
s'învingă aceasta dispoziţie sufletească. Este un conlltet pe 
de o parte într'un mare sentiment şi năzuinţă unui, indica 
iar pe altă parte între puterile etice ordinej sociale, în cajse 
conflict, cel dintâiue'învins. 

In «Wilhelm — Meistens Lehr —und Wanderjahren* este 
vorbă despre un om sănătos interior, care însă se rătăceşte 
după o situaţie Jaţă- de lume şi viaţă. După un drum plin de 
rătăciri, ajunge conştient să priceapă plăcerile vieţii. Aicest 
se desvoaltă mai departe şi cel care avea parte'numai în 
plăcerile vieţii, va fi om de folos obştesc. Epoâul «Hermann şi 
Dorothea» o operă literară de perfecţiune. Este mult cetită. 
Foarte interesant este şi «Dichtung und Wahrheit* (poezia şi 
adevărul) în care poetul, deja bătrân, aşează în ordine artis
tică toate influienţiie şi persoanele cari au făcut efecte l a ' 
desvoltarea sufletului lui poetic. , ' 

Poezia dramatică. A trecut timpul productiv din Frank
furt. Goethe se mută la Weimar, unde, ca funcţionar -înalt' al 
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al principelului, este mult preocupat. Se pare că activitatea 
• poetică se retrage faţă de obligaţiunile funcţionarului şi băr

batului de stat. Pe lârrgă acestea, Goethe se ocupă intensiv 
cu studiul şi cercetarea naturei. S e strâng studiile fundamen
tale pentru opera lui principală pe acest .teren : «Die Farben -
lehre» (Studiul culorilor). Călătoria în Italia, mijloceşte mani
festaţia ideilor şi formelor clasice. 

In aceasta epocă rupe cu trecutul, lepădă gustul tim
pului trecut. Se întipăreşte în el gustul după propria sa formă 
clasica a limbai şi a poeziei. Operele acestei schimbări a gus
tului sunt : .Egmont, Iphigeia, Tasso , etc. Mare succes avea 
Goethe în prima lui operă dramatică: Götz von Berlichingen. 

îAcest succes ' se aseamănă .cu cel al lui *Werther» . Două 
Lpăreri universale se reprezintă in aceste opere. Werther e un 
om sentimental care suferă. Götz e omul faptelor. Pe când 
la Götz personalitatea se luptă în contra timpului, la Wer

v e r , individualismului se neagă. 
Cea mai însemnată operă a lui şi în gândiri adânci cea 

mai b,ogată creaţiune a literaturii universale e s t e : «Faust». 
Palrtea I. apare la 1790, ca fragment. La partea II. a lucrat 
chiar. în .ultimul an-al vieţii sale. 

Faust, un mare savant, s t ă în mijlocul cărţilor sale. Abia 
există_ o carte, care să nu fi fost citită de el. A scris şi el 

s î n s u ş . o sumă de cărţi. Oamenii în jurul lui, se uită cu admi-
.raţ iune la el. A gustat toate plăcerile vieţii. Lumea nu mai 

este în stare să-i oferă ceva. Se scârbeşte de tot. N'are pe 
nimeni şi nimic, nici credinţă în Dzeu, nici speranţă, nici în
credere; Toată noapta şi-a frământat capul: «Mai are rost 
viaţa m e a ? » A doua zi — dimineaţa Paştilor — apucă paharul 
cu venin şi-1 duce la gură. In acest moment pătrund prin 

-perdele le ferestrei primele raze în odaia lui, sună clopotul, 
vestind înviera, iar de de-afară se aude; cântecul de bucurie 
al poporului: «Aliluia, Aliluia!» Faust aruncă, paharul cu 
venin din mâna. O nouă încredere se naşte în sufletul lui. 
Vrea să trăiască, căci începe din nou a avea credinţă şi spe
ranţă. 

..In această operă, Goethe ne prezintă: .năzuinţa sufletu
lui omenesc după cunoştinţe, iar cea a inimei omeneşti după 
fericire, In urma acestei- năzuinţe, omul se face vinovat, din 
care vinovăţie se ridică iarăş prin faptă. Activitatea etică în-



vinge prin stăpânire de sine şi nu prin năzuinţă fără margini. 
In aceasta operă se găses t toate gândirile, sentimentele 

şi năzuinţele pe eare-le are fiecare om în viaţa să. întrebările 
cele mai înalţe ale vieţii individului sunt tratate în mod pro
fund. O bucăţică din Faus t se găseşte în fiecare om strădui-
tor. Năzuinţa lui Goethe era, desvoltarea, instruirea sufletu
lui până la cel mai înalt grad. O năzuinţă după îndeplinirea 
existenţei* sale, după realizarea tuturor. umanifăţilor îh per
soana lui. Viaţa era nesăturată,, căci vrea ?ă obsoarbă tqt 
ce-1 înconjoară şi ce-a produs mintea omenească şi timpul. 
Pe lângă Voltaire, este omul cel mai universal al sec. 18. 

Goethe avea o viaţă a năsuinţei şi a activităţii. ' Faust 
conţine întreaga lui viaţă, care n'a fost altceva, decât 6 luptă -
pentru formai ea «Eu»-lui , 'o luptă cu viaţă, deaceea z j c e ; «Am 
fost un om şi asta înseamnă, a fi un luptător».', Volume s 'ar . 
putea scrie despre activitatea acestui mare geniu atât pe te
renul literaturii, cât şi pe acel al filozofiei. Prin aceste câteva 
rânduri,, am vrut s'ămbogăţ'esc cunoştinţele generale iubiţilor 
n\ei.colegi, dându-le o moleculă din prea bogata ' l i teratură, 
a acestui poet universal. 

In aceste vremuri grele, să-ne fie idolul prin viaţa lui 
activă, cu scop sfânt : a-şi desvolta personalitatea până la cel 
mai înalt grad, Dacă mulţi dintre noi stau în momentul ace |a 
în care a stat Faust, când-a dus paharul cu venin la - gură, 
s'audă şi ei clopotele reînvierii : Aliluia, Aliluia! După iarnă 
vine primăvara, după moartea învierea. După aceste vremuri 
grdele o să vie timpuri mai senine, mâi fericite, numai încre
dere şi speranţa lui Faust . 

" (sfârşit) 
i . . • Gh. Tihanyi-Jussel. 
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Colaborarea medicului cu învăţătorul 
Fără* îndoială că o naţiune trebue să se gândească 

Ia viitorul său. Şi nu poate fi vorba de viitor, fără a 
pronunţa cuvântul »copii«. Deci viitorul unei naţiuni 
$ste, »copilul«. 

De felul cum el va fi crescut, depinde renumele 
ei. Noi Românii am văzut acest lucru încă dela înche-
giarea noastră ca stat politic, dar ne-au lipsit mijloa
cele în multe privinţe şi poate chiar şi experienţa. 
Totul ce am făcut, am adoptat numai, neglijând firea, 
mediul şi- crimatul. Legi bazate numai pe felul nostru 
de viaţă, nu sunt decât de sciirtă durată şi venite in
stantaneu, ca apoi să fie argumentai criticate şi adap
tate altele, din site ţări. 

O singură lege bună, afară de mici lacune/ e le-
geaî învăţământului primar. Ea ar trebui, unde e lipsă, 
complectată şi aplicată întocmai, contribuind la acest 
lucru, toate instituţiile şi toţi cei chemaţi, fără murmur. 

i In această lege se prevede ca medicul de circum
scripţie şă viziteze şcoala şi pe elevi. Tot acolo şe 
spune că învăţătorul să facă fişa individuală a fiecă
rui elev. Numai se spune, dar imprimatele în acest 
chip, n'au sosit încă. 

Dar învâţătdrul singur, este ştiut faptul, că nu 
poate complecta această J işă . E nevoie de medic. Co
pii suferă de multe boale, chiar ascunse, pe care, nu 
are competinţa a le .cunoaşte el. 

Medicii primari 'de circumscripţie, când trec, nu
mai fugitiv inspectează. Nu stau în clase, nici 2—3 
minute. Atâta numai cât semnează registrul. Doamne, 



şi gras sunt plătiţi! Afară de asta, mai au locuinţă şi 
multe alte venituri primite dela comune. 

E necesar a se complec.ta legea învăţământului 
acolo şi a obliga pe medic, la începutul anului şcolar 
să se prezinte în 1—2, ba chiar şi 3 zile, la fiecare 
şcoală, unde să facă examinarea amănunţiţii a fiecărui 
elev şi toate observaţiile trecute în fişă. Acest lucru 
s'ar putea, deoarece învăţământul de tranziţie durează 
cam o lună. Şi în această lună ar termina toate co
munele ce-i aparţin 

Tot atunci, să observe starea de curăţenie şi el 
să oblige pe comune a ajuta pe directori în menţine
rea curăţeniei în lăuntru şi în curte. Atunci s'ar pu-
tee aduce în curte nisip sau pietriş, s'ar putea face 
aparate de gimnastică, e t c , etc. deoarece cuvântul lui 
este sfânt. 

Insă, pentru acest lucru ar trebui ca legea învă
ţământului să fie în legătură cu cea sanitară. Altfel 
n'are nici un înţeles. Căci în multe legi sunt lucruri 
bune, dar n'au fost executate, fiindcă n'au figurat în 
legile celor chemaţi să le aplice. 

Tot deodată ar fi de dorit ca nu numai lâ epi
demii, şcolarii să fie scutiţi de taxă, ci la toate boa-
lele, în timpul cât durează cursurile. Ba ar fi frumos 
ca învăţătorii şi familia lor să fie scutiţi de taxă în 
cazuri de boale, când medicii trec prin comune. 

Stabilindu-se o colaborare între medic şi îhvâţă-
tor se ajută naţiunea. 

N. D. Corâciu. 

O) 



Problema revistei soluţionată 
La începutul anului în curs ajunsesem cu «Şcoala Noastră» 

într 'o dilemă. Vechiul comitet de redacţie îi suspendase apa
riţia în mod provizoriu cu sfârşitul lunii Ianuarie 1931 din 
cauza lipsei de fonduri, şi solicita încasarea pretenziunilor 
restante, ca să poată achita datoriile împreunate cu tipărirea 
şi să poată continua editarea. In aceleaşi timp revista apare 
sub altă conducere fără ştirea şi consultarea vechiului comitet 
în sarcina căruia cădea răspunderea materială pentru ges
tiunea din trecut, încasarea restantelor etc.*) împrejurări cari 
puteau da ocaziune la diferite interpretări şi creia o situaţie 
şi mai gravă, care nu se putea tolera şi trebuia soluţionată. 
In acest scop subsemnatul am convocat comitetul de redac-
rie în şedinţă pe ziua de 20 Februarie a. c. Pentru lămuri-
ţea acelor pe cari îi priveşte, publicăm mai jos procesul 
verbal al şedinţei în întregime : 

„Proces verbal, încheiat în şedinţa Comitetului de redac
ţie a revistei «Şcoala Noastră« ţinută în biroul Revizoratului 
şcolar din Zălau, la 20 Februarie 1932. 

Prezenţ i : Ioan Mango directorul revistei, Dumitru Măr-
gineanu revizor şcolar, Gheorghe Şimon înv. dir., Simion 
Oros înv., membri în comitetul de redacţie şi Ioan Codreanu 
administratorul revistei. 

Absenţ i : Leontin Ghergariu, redactorul revistei, deplasat 
oficios din Zălau, Graţian Căpătă şi Dionosie Maior profe
sori de şcoli normale, domiciliaţi la distanţe mari, Augustin 
Creşpoi şi Ioan Raţiu dir.-înv., din motive necunoscute. 

S e constata, că şedinţa a fost convocată în regulă. 
I. Directorul revistei, 'oan Mango în calitate de preşe

dinte, dupăce arată, că scopul intr'unirii de azi este predarea 
revistei «Şcoala Noastră» şi a averii ei, salută pe cei pre
zenţi, deschide şedinţa şi prezintă darea de seamă de 
mai jos . 

*) Revista na apărut „în acelaşi timp" ci după un an dela suspen
dare, la dorinţa generală a dăscălimii din judeţ şi în No. 1—1932 am lă
murit situaţia în fata opiniei cetitorilor. 

D. M. 



Acum când pentru cea din urmă dată ne-am întrunit cei 
grupaţi în jurul revistei «Şcoala Noastră», daţi-mi voie să 
fixez în aceasta scurtă reprivire, evenimentele mai importante 
din trecutul ei. 

Când am hotărât editarea revistei, în urmă cu 8 ani, 
am avut în vedere esclusiv numai interesele şcoalei şi a 
dăscălimei de pe plaiurile sălăgene, principiu de care am fost 
călăuziţi în tot timpul cât a apărut. Era însă fatal, că în 
acest scop să avem lipsa de două elemente indispensabile: 
de oameni şi fonduri. Conştii de ceia ce aveam să facem, 
ne-am năzuit să grupăm în jurul ei bărbaţi, cari îi puteau 
da nu numai nutremânt spiritual, ci un urma pregătirii şi 
situaţiei lor, şi o autoritate şi garanţie morală absolut nece
sară. Dintre aceştia cea mai mare parte erau învăţători. Asi
gurarea fondurilor s'a făcut din izvoarele obicinuite: abona
mente şi ajutoare, făcând dăscălimei uşorările posibile. Fon
durile le-am manipulat cu cea mai mare grije şi cruţare, dar 
răsplătind modest în anii din urmă pe aceia, cari au muncit 
pentru revistă. N'am ascuns nimic din viaţa internă a ei. 
In fiecare an s'au făcut socotelile în faţa Dv., pe cari le-aţi 
aprobat, împreună cu măsurile menite a aduce inbunătăţirile, 
impuse de necesitatea perfecţionării continue. Am dat cea 
mai largă ospitalitate tuturor chestiunilor de interes public 
şi cultural, dacă erau scrise cuvincios şi la nivelul cerut. Am 
incunjurat certele şi personalităţile. Armonia a caracterizat 
viata şi activitatea acestui comitet şi a revistei. Am dorit să 
facem din ea un depozit al întregii activităţi şcolare şi cul
turale, desfăşurată de către dăscălimea din judeţ. Am căutat 
să fie folositoare în toate direcţiunile, ceea ce în mare parte 
ne-a şi reuşit. Mulţumită acestor năzuinţe, revista ajunsese 
să fie bine apreciată. 

In anii din urmă însă s'a pornit în sânul unei părţi a 
învăţătorimei un curent ostil revistei, reproşmdu-i-se, că 
este condusă de oameni, cari nu aparţin corpului didactic 
primar (subsemnatul eram revizor şcolar, redactorul profesor 
de liceu, dnii Gr. Capătă şi Dion. Maior, profesori de peda
gogie la şcoala normală şi D. Mărgineanu subrevizor şco la r ; 
ceialalţi toţi erau învăţători din judeţ); publică pedepsele în
văţătorilor; corpul didactic doreşte o revistă a sa, indepen
denţă, de care să poată dispune l iber ; este prea scumpă etc. 
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Toate acestea erau acuze gratuite, puse la cale cu anumite 
tendinţe destul de transparente, cari nu s'au putut atinge în 
măsura aşteptărilor. 

Cu toată munca subversivă, revista s'a putut susţine. Era 
sprijinita şi agreată de către majoritatea Corpului didactic, 
care voia să-i pătrundă şi înţeleagă rostul. Fapt care l'a de
terminat să accepteze fără murmurâri şi proteste detragerea 
abonamentului din salar. Astfel Corpul didactic, fiei zis spre 
onoarea lui şi-a achitat regulat abonamentul cu foarte puţine 
excepţiuni a elementelor flotante în număr de abia 5. Cu atât 
mai neregulat şi-au făcut datoria Comitetele şcolare în ultimii 
ani. Către sfârşitul anului 1930 aveam la ele abonamente res
tante în suma de Lei 223.334 şi o datorie la tipografie de a-
proape 120.000 Lei. Degeaba am apelat prin mai multe invitări 
şi provocări particulare şi în revistă, Comitetele cu puţine ex
cepţiuni, perzistau şi mai departe în neachitarea abonamen
tului. Ne luptam din greu cu lipsa şi nu puteam satisface an
gajamentelor, împrumut avem deja suma de 30.000 Lei dela o 
bancă. 

In aceasta situaţie grea ne găseşte începutul anului 1 9 3 1 . 
Atunci vine Inspectoratul regional din Cluj şi ne dă lo

vitura de moarte cu ordinul No. 2142 —1931 în sensul căruia, 
în viitor, învăţătorii, şcoalele şi comitetele şcolare nu mai 
pot fi obligate să aboneze revistele redactate în trecut de 
revizorate. Măsură influinţată de împrejurarea, că era în pros
pect redactarea Buletinul Oficial al Directoratului regional şi 
revista noastră îi 1 făcea concurenţă în acest judeţ. La cererea 
noastră de a face excepţie cu «Şcoala Noastră», care avea la 
spate un trecut de 7 ani, deşi i-se recunoaşte activitatea, ni
se dă un răspuns laonic, că dacă Comitetele au fonduri o 
pot abona etc. Dispoziţie iluzorie, fiindcă Comitetele si fără 
aceasta aprobare puteau abona revista. 

Lipsiţi de sprijinul celor mari şi de înţelegerea celor mici, 
ne-am văzut siliţi, ca în lipsa de fonduri şi imposibilitatea de 
a recurge la noui credite, să sistăm apariţia revistei cu Nrul 
1—2 din 1931, în mod provizoriu. Credeam, că acest gest îi 
va trezi la sentimente mai bune pe debitori, şi vor achita cel 
puţin o parte mai cosiderabilă din restanţe, cu care vom pu
tea aranja datoria la tipografie şi continua editura revistei. 
Speranţele însă ne-au înşelat. După câteva luni de aşteptare 



zadarnică am încredinţat chestiune încasărilor dlui advocat 
Dr. A. Pintea. Dar nici provocările şi nici inprocesuările nu 
au adus rezultatul aşteptat. Unii voesc să explice aceasta îm
prejurare cu criza de azi, dar aceştia uită, că cea mai mare 
parte a restanţelor datează din vremurile mai bune, si că 
multe sume trecute în bugetele şcoalelor s'au ridicat şi în
trebuinţat spre alte scopuri. Rămâne un singur motiv r e a l : 
apatia, care ne caracterizează în toate acţiunile. 

Azi chestiunea încasării restanţelor se găseşte în mâna 
dlui advocat mai sus numit. 

Din raportul administratorului revistei, rezultă, că la 
Comitete mai este o restanţă de 189.580 Lei şi la 5 învăţători 
1250 Lei, total 190.919 Lei şi datorii de 94.919 Lei. Urmaşii 
noştri dela conducerea revistei vor lua măsurile, ce vor crede 
de cuviinţă în privinţa restanţelor, cari formează averea re
vistei. 

Dăscălimea, obicinuită deja cu revista, nu s'a putut dis
pensa de ea. A încercat să o înlocuiască, dar n 'a reuşit. A 
trebuit să revină la ea din nou şi acum o vedem revenind 
cu începere din 1 Ianuarie 1932, poate pe alte baze şi sub 
alte suspicii, pe cari noi nu le cunoaştem, întru cât nu avem 
nici o ingerinţă în redactarea ei de azi. Dar nici nu dorim 
să avem vre-un rol conducător, ca nu noi să fim piedeca unei 
înfăptuirii norocoase. Ne retragem şi facem loc altora cu mai 
multe şanse de bună reuşită. Ca oameni înţelegători ne bu
curăm de reapariţia ei şi-i dorim prosperitate şi viaţă lungă. 

După cele premerse, Vă rog să binevoiţi : 
1. A lua la cunoştinţă de raportul prezent; 
2. A asculta raportul administratorului şi a cootrola so

cotelile şi 
3. A vă pronunţa asupra trecerii revistei şi averii ei asu

pra actualei conduceri. 
Raportul se ia la cunoştinţă. 
II. Urmează la ordinea zilei raportul administratorului 

Ioan Codreanu, asupra situaţiei Casei şi averii revistei. 
Despre situaţia casei revistei «Şcoala Noastră» pe anii 

1930 şi 1931 am onoare a face raportul de mai j o s : 
In urma crizei financiare, ce s'a deslănţuit în anii 1929 

şi 1930 pe piaţa mondială, revista noastră ca şi altele, a su
ferit şi întâmpinat mari greutăţi. Din acest motiv abonamen-



tele, cu deosebire delà comitetele şcolare nu s'au putut în
casa, cu toate că s'au făcut mai multe invitări, recercări în 
fiecare an în corpul revistei şi individual la fiecare comitet, 
da; toate au fost înzadar. Văzând nepăsarea şi indiferenţa 
comitetelor ne-am văzut siliţi a recurge la ajutorul dlui ad
vocat Dr. Aug. Pintea, căruia i-am predat toţi restanţiierii. 

In urma repeţitelor solicitări a Tip. «Luceafărul», am 
fost siliţi să înprumutăm delà «Banca Economică» din Zălau 
Lei 30.000, ca să putem plăti o parte din cheliuelile de tipar. . 
Aceasta datorie există şi azi în întregime şi plătim dobânzi 
după ea. 

In anul 1930 revista a apărut în 880 exemplare cari au 
fost distribuite în modul următor : 

1. comitetelor şcolare — — — — — 3 0 0 ex. 
2. învăţătorilor — — — — — — 483 ,, 
3. oficiale _ _ _ _ _ _ 2 8 , , 
4. gratuit— _ _ _ _ _ _ _ 20 „ 
5. schimb — — — — — — — — 15 ,, 
6. în rezervă — — — — — — — . 3 4 , , 

Total 880 „ 
Situaţia Casei se prezintă astfel : 
Până la finea anului 1930 s'au încasat 
a) delà 76 comitete şcolare — — L. 30.160 b. 
b) „ 478 învăţători — — — — „ 1 1 9 . 5 0 0 , , 
c) subvenţie delà Comitetul şcol. jud. ,, 20.000 ,, 
d) Soldul anului 1929 — — — — „ 1 7 . 4 1 2 , , 

Total L. 187.072 b. 
Din aceasta sumă am achitat următoarele cheltueli : 
a ) Tipografiei «Luceafărul» — — Lei 108.363 b. 
b) Onorare — — — — — — j ( 53.400 „ 
c) Taxe de expediţie — — — ,, 15.948 ,, 
d) diverse (clişee, hârtie etc) — — „ 3 .800 ,, 

Total L. 181.591 b. 

B I L A N Ţ 
Intrate Lei 187.072 b. 
Eşite „ 181.591 b. 
Sold activ. L. 5.481 b. 
In anul 1931 s'au încasat ; 



a) Dela 89 Comitete şcolare — — L, 34.530 b. 
b) ,, un înv. abon. pe 1931 — — „ 250 „ 
c) Sold activ din anul 1930 — — — ' „ 5.481 „ 

Total L. 40.481 b. 
Din aceasta sumă s'au achitat 
a ) Tipografiei «Luceafărul» — - - Lei 38.880 b. 
b) la banca Economică Zălau interese ,, 2.607 ,, 
c) onorare — — — — — — ,, 3.000 ,, 

Total L. 44.487 b. 
B I L A N Ţ . 

Eşite L. 44.487 b. 
Intrate „ 40.261 b. 
Sold. pasiv Lei 4.226 b. 

D A T O R I I 
a) la «Banca Economică Zălau» — L. 30.000 b. 
b) Tipografia «Luceafărul» pt. tipăritul numerilor 13, 14, 

15, 16, 17, 18, 19 şi 20 din anul 1930 şi numerii 1—2 din 
anul 1931 — — — — — — — — L. 52.193 b. 

c) administratorului onorar pe a. 1931 „ 8.000 „ 
d) deficitul anului 1931 — — — „ 4.226 ,, 
e) pauşalul dela p. VI — — — — ,, 500 „ 

Total „ 94.919 „ 
Mai avem de încasa t : 
a) depunerea dela banca «Silvania» Zălau Lei 1.123 b. 
b) dela 5 învăţători — — — — — Lei 1.250 b. , ; . 
c) „ 212 comitete şcolare — — — „ 188.330 ,, 

Total „ 190.703 „ 
Aci se cuprind şi restanţele achitate la mârta dlui advo

cat, Dr. Aug. Pintea. 
B I L A N Ţ 

Restanţe de încasat — — — — L. 190.703 b. 
Datorii — — — - — — — „ 94.919 „ 

Excedent „ 95.784 „ 
Aceste restanţe se găsesc l a : 
1. învăţătorii Vasile Farcaşiu din Rona, Virgil Boca din 

Turbuţa, Ioan Miiler din Mihăeni, Ioan Bota din Bârsa şi Ale
xandru Kovacs din Zălau. 

2. Comitetele şcoalelor primare din comanele: Acâş 1360 L. 



Adoni 800 L. , Aghireş 1200 L., Aleuş 1200 L., Agriş 400 L., 
Aluniş 400 L. Andrîd 400 L., Arduzel 560 L., Ariniş 400 L. 
Asuajul de jos 400 L , Asuajul de sus 1200 L., Dabţa 1.360 L., 
Badon 800 L., Ban 400 L-, Bădăcini 400 L., Bănişor 800 L., 
Băiţa 800 L., Băbeni 400 L., Bârsăul de jos 800 L., Bârsăul 
de sus 400 L., Bârsa 1.360 L., Benesat, 1.200 L., Bicaz 1.360 
L., Bilghez 400 L., Bocşa 400 L., Bocşiţa 400 L., Bogdana 800 
L., Boghiş 400 L , Bozieş 400 L., Boian 800 L., Borla 1.760 
L. , Bozna 400 L., Borza 400 L., Brebi 1.200 L., Brusturi 1.360 
L., Buciumi 1.200 L., Bodia 2.080 L., Becheni 800 L., Căţălul 
400 L., Căţăluş 1.200 L., Câmpia 800 L., Cean 400 L. , Cehal 
800 L. , Cehăluţiu 800 L., Cehul Silv. 800 L., Chechiş 400 L., 
Chegea 1.200 L., Chendrea 800 L., Cheud 400 L., Chieşd 400 
L., Chichişa 400 L. , Ciumărna 400 L., Chilioara 1.200 L , Cig 
800 L. , Cheniz 1,760 L., Ciocmani 400 L , Corni 1.200 L., Co-
rund 1.200 L., Cizer 1760 L., Cosniciul de jos 800 L., Cosni-
ciul de sus 1760 L., Creaca 1600 L., Criştelec 1200 L., Cristolţ 
960 L. , Cristolţel 1760 L , Crişeni 400 L , Curitău 400 L., Cur-
tuiuşeni 400 L., Ciglean 1.360 L., Dindeşti 1200 L , Dindeşti 
mic 1.760 L. , Dioşod 400 L , Dobrin 400 L., Doh 800 L., Do-
mnin 400 L., Drighiu 960 L., Dumuslău 400 L., Eriu-Sâncraiu 
400 L. , Fetindia 1.200 L., Firminiş 1200 L., Fizeş ^2.080 L. , 
Ferma clara 400 L., Ferma Cornia 800 L., Ferma Doba 1.200 
L., Gâlgău 800 L., Gârceiu 1200 L. Gârdani 1.200 L., Ghenciu 
800 L , Ghilvaciu 1.200 L., Giurtelecul Şiml. 800 L., Giurtele-
cul Hodod. 1520 L., Guruslău 400 L., Halmoşd 400 L. Here-
clean 800 L., Horoat Petenia 400 L. Horoatul 750 L., Hurez 
Poniţa 1200 L., Husia 1600 L-, Huseni 1600 L , Irina 800 L., 
Ilişua 400 L , Inău 1.760 L. , Ipu 940 L., Istrău 1.600 L., Iaz 
1.200 L., Jac 1.600 L., Lazuri 1.600 L., Leleiu 800 L., Lompir 
400 L., Leşmir 800 L., Mal 1.600 L. , Marca 800 L., Marin 400 
L. , Măerişte 1.200 L., Mânau 1.200 L., Maladia 400 L., Mecen-
ţiu 800 L., Mineu 400 L., Mihăieni 400 L., Mirşid 800 L., Moi-
grad 1.360 L., Moiad 1.200 L. Muncel 1.600 L.. Nadişul 1.920 
L., Nâpradea 800 L., Noţig 400 L., Oarţa de sus 1.600 L., Or-
bou 1 280 L. , Ortelec 400 L. , Orţiţa 1.520 L., Otomani 1.200 
L. , Panic 800 L. , Păţal 400 L., Păţăluşa 400 L. , Păuşa 400 
L., Păgaia 1.200 L., Peceiu 1.360 L., Pereceiu 1.200 L., Pir 
400 L. , Pişcolt 400 L., Plopiş 800 L., Porţi 400 L., Portiţa 400 
L., Preuteasa 1.600 L., Pria 1.600 L., Prodăneşti 800 L., Ra-



chiş 400 L., Racova 400 L., Răsfoitul deşert 1.360 L., Recea 
400 L „ Reghea 1.200 L., Resighea 1.200 L., Romifa 1.600 L., 
Rona 1 200 L., Sanislău 1.760 L. Satu Mic 1.200 L , Săl iş te 
1.520 L , Sălsig 800 L., Sărăuad 800 L , Sărvăzel 400 L., Săuca 
400 L , Sâg 1.360 L., Sârbi 1.760 L , Sâncraiui Silv. 400 L., 
Sângeorzul de Meseş 1.600 L., Scărişoara Noauă 400 L., Siciu 
400 L., Silvaş 400 L., Solona 400 L., Quruslău 400 L., Stâna 
800 L., Stârciu 1.200 L-,. Supurul de sus 400 L., Subcetate 1,200 
L., Şamşud 400 L., Şărmăşag 1.200 L., Şeredeiu 960 L., Şiu-
man 800 L., Şoimuş 800 L., Şumal 800 L , Tarcea 1.600 L , 
Tohat 1760 L., Treznea 400 L., Turbuţa 1760 L., Tohat 1760 
L., Treznea 400 L., Turbuţa 1760 L. Tusa 800 L., J e g h e a 400 
L., Uileacul Şiml. 400 L., Uileacul Silvaniei 800 L., Unguraş 
800 L., Urminiş 1.200 L., Aar 400 L., Vaşcapaua 400 L., Valea 
Târnei 800 L., Vădurele 800 L., Vălcăul de sus 400 L., Vaşad 
800 L., Vârşolţ 400 L , Vicea 1.760 L. Zalnoc 1.360 L., şi Za
lău 800 L. 

3. Comitetele grădinilor de copii din: Acâş 800 L , Crasna 
800 L., Cărei No. 1 400 L., Cărei No. 2 400 L., Curtuiuşeni 
400 L., Cehul Silv. 400 L., Dindeşti 1.200 L., Sanislău 1.200 
L , Tarcea 400 L., Foeni 400 L. şi Jibou 400 L. 

Total Lei 189.580. b. 
Cu acestea terminându-mi raportul, rog On. Comitet să 

binevoiască a-1 aproba şi a-mi da descărcarea cuvenită. 
Raportul şi gestiunea Casei se predă pentru controlare 

membrilor Simion Oros şi Gheorghe Şimon, cari după execu
tarea lucrărilor raportează, că întreaga gestiune au aflat-o în 
ordine. 

In baza propunerii susnumiţilor se aprobă pentru admi
nistrator acordarea absolutorului cu restricţiunea, că se face 
răspunzător pentru eventualele greşeli ori sustracţiuni, cari 
s'ar găsi în viitor în sarcina sa. 

III. Luându-se în discuţie situaţia revistei «Şcoala Noas
tră» se decide predarea ei împreună cu toate activele şi pa
sivele, revizorului şcolar, Dumitru Mărgineanu, reprezentantul 
actualei conduceri, care ia răspundere pentru achitarea dato
riilor vechi arătate mai jos. 

Potrivit acestei hotărâri, Comitetul de redacţie predă, iar 
revizorul, D. Mărgineanu, preia întreagă averea «Şcoalei Noas
tre» dupăcum urmează: 



1. C A S A 

A. A C T I V E 
a) Numerar, depunere la Banca «Silvania» L. 1.123 b. 
b) Hârtii de valoare — — — — — — 
c) Pretenziuni restante la abonaţi — — ,, 189.580 „ 

Total „ 190.703 „ 
B . P A S I V E 

a) Sold pasiv — — — — — — — L. 4.226 b 
b) Datorie la tipografia «Luceafărul» — — 52.193 ,, 
c) Datorie la «Banca Economică» Zălau — „ 30.000 ,, 
d) Onorar administratorului — — — — „ 8.000 ,, 
e) Păuşalul dela punct VI — — — — ,, 500 ,, 

Total „ 94.919 „ 
B I L A N Ţ 

Active — — — — — — — — — b 190.703 b 
P a s i v e - — — — — — — — — 94.919 ,, 

Excedent „ 95.784 „ 
2. A R H I V A 

a) 1 registru de casă, 
b) 2 registre a abonenţilor, 
c) 1 sigil cu inscripţia revistei, 
d) colecţii necomplecte din revistă cu începere din anul 

1924. 
e) 145 monografii şcolare, 
f) 1 registru pentru procesele verbale, 
g) diverse articole etc. şi 
h) 40 clişee, cari se află la tipografia Luceafărul Zălau. 

3. M O B I L I E R 
a) un dulap pentru cărţi. 
Monografiile şcoalelor se vor păstra, până când se vor 

* putea scoate în volume. 
Autorii articolelor sunt în drept a cere publicarea în re

vistă, ori restituirea acelora. S e vor publica însă numai cele 
de actuaiitate. . 

IV. In legătură cu reeditarea revistei «Şcoala Noastră» 
I. Mango amintind, că se cuvenea ca şi foştii întemeietori şi 
conducători ai ei, să fie consultaţi şi invitaţi la şedinţele în 
cari s 'a pus problema aceasta, revizorul şcolar D. Mărgineanu 
declară, că reeditarea s'a făcut la cererea insistentă a multor 



membrii din corpul didactic primar fără nici un sentiment de 
ingratitudine sau vre-o tendinţă de desconsiderare, ori delă-
turare pe ascuns a vechiului comitet de redacţie, căruia atât 
D-sa cât şi Corpul didactic primar al judeţului îi recunosc cu 
mulţumită muncă rodnică, ce a depus la înfiinţarea, redactarea 
şi perfecţionarea revistei, care era una dintre celea mai bune 
publicaţiuni. îi consideră şi în viitor ca sinceri colaboratori şi 
prieteni ai revistei, solicitându-le preţioasa lor contribuţie mo
rală. Roagă pe dl dir. I. Mango să transmită aceste senti
mente şi dlor membri absenţi. 

V. Proprietarul tipografiei «Luceafărul», Gregoriu Avram, 
ca interesat ia la cunoştinţă predarea revistei «Şcoala Noas
tră» şi declară că nu-şi v'a forma nici o pretenziune faţă de 
fostul director al revistei Ioan Mango, pentru pretenziunea, 
ce are la revistă până la 31 Ianuarie 1931. 

VI. Membrilor externi prezenţi li-se aproabă câte 250 Lei 
pauşal de călătorie. 

Cu acestea procesul verbal s'a încheiat şi semnat de că
tre toţi cei prezenţi. — SEMNĂTURILe.» 

* 
* * 

Deodată cu predarea revistei încetează după 8 ani de 
muncă şi răspundere : angajamentele, ce am luat asupra noas
tră la înfiinţarea ei. Ne retragem cu sufletul liniştit, că am 
făcut tot ce ne-a stat în putinţă pentru prosperarea şi per
fecţionarea ei. Este incontestabil, că ea a adus un aport în 
viaţa şcoalei şi a dăscălimei sălăgene. Ne bucurăm, că i-se 
redă viaţa ca să poată servi şi mai departe interesele învă
ţământului. Dar să nu se uite, că are lipsă de sprijinul de-
sinteresat al tuturor. Altfel istoria se va repeta şi rătăcirea 
cea din urmă va fi mai rea decât cea dintâi. Noi îi dorim 
prosperare şi viaţă lungă. 

Cu aceasta ocaziune luându-ne rămas bun dela Corpul 
didactic primar, mulţumim tuturor acelora, cari înţelegându-ne 
ne-au sprijinit şi urmărit cu bunăvoinţă şi dragoste, şi ne mai 
păstrează un sentiment bun, asigurându-i şi din partea noas
tră de aceleaşi sentimente şi consideraţiuni. 

Pentru comitetul de redacţie 
I MANGO. 



Intelectualii satelor noastre*) 
Când îmi propun să vorbesc despre „intelectualii satelor 

noastre", natural , că mă gândesc numai decât la acele elemente, 
cari prin pregăt irea lor profesională sunt sortiţi să trăiască în 
mijlocul sătenilor şi cari , deci, au toată răspunderea unul ca altul, 
faţă de viitorul satului unde trăesc . 

Dintre aceştia voi e n u m e r a : medicul, agronomul, notarul, 
preotul şi învăţătorul, ca pe unii cari t răesc în cea mai largă 
convenţiune cu săteanul şi, cari , f iecare din aceşti factori, din o 
datorie supremă, ar trebui pentru prosperarea satului, să vie cu 
o mică contribuţie de muncă în afară de act iv i tatea oficială, căci 
la urma urmei acesta ar fi rolul lor capital în mecanismul efor
tului pentru ridicarea şi desrobirea vieţii rurale . 

L a noi toţi aşteaptă dela învăţător ca el să transforme în 
t imp de 1 0 — 1 3 ani tot ceace omenirea a distrus în o pregăt ire 
de câteva decenii, prin mijloacele ei cele mai geniale şi cu toate 
eforturile enorme de care a dispus, cu ocazia marelui răsboiu 
mondial care i-a sdruncinat din temelii întreaga viaţă şi întreaga 
ei organizaţie socială. 

L a noi se aşteaptă ca şcoala să schimbe ea singură în un 
scurt t imp, tot aspectul intelectual, cultural, moral şi economic 
al satelor şi vieţii noastre. In scopul acesta, pentru învăţător, se 
aduc anumite obligaţii cari îl silesc să dovedească dacă voeşte să 
fie îndreptăţit la coaja de mălai mucegăi t că „a făcut ceva în 
satul lui", fără însă, ca să i se dea mijloacele de lipsă şi fără să 
se pretindă cel puţin celorlalţi intelectuali din comuna lui ca cel 
puţin să-1 ajute în opera şi munca lui de regenerare a societăţii 
rurale . Şi în t imp ce el este obligat la înfăptuirea a o mulţ ime 
de mari realizări în comuna lui, restul de „funcţionari ai statului" 
cu mai mult t imp liber şi cari depun o mai puţin obositoare 
muncă , nu realizează aproape nimic pe acest teren, neîncetând 
totuşi a se întitula cu aere g r a v e ca „mari şi cu răspundere factori 
pioni, etc ." în procesul luptelor pentru salvarea celor mulţi şi 

*) Din articolul intrat se publică numai unele părţi mai esenţiale căci 
nu ne mai putem permite luxul să dăm loc articolelor prea lungi şi mai 
vârtos nu admitem personalităţi. D. M. 



întunecaţi . 
P r e a mult se aşteaptă dela şcoală în vremuri grele pentru 

ea şi în raport cu ceeace poate ea da intr'un t imp atât de scurt . . 
Oricât ar fi învăţătorul de iniţiat în munca extraşcolară 

şi oricâtă dragoste ar purta el în sufletul lui pentru îmbunătăţirea 
şi prosperarea satului său, nu poate realiza aproape nimic. 

Poate să-şi dea el seamă că comuna lui va prospera când 
va înflori în mijlocul ei o cooperat ivă cu pr icepere şi inimă con
dusă, când grădina de pomi a satului îşi va avea efectul, când 
casa culturală îşi va putea culege roadele, când -felul de traiu al 
săteanului v a fi altul, când empirismul tradiţional în lucrarea 
pământului şi creşterea vitelor va fi în multe cazuri înlocuit cu 
ştiinţa raţională — căci toate acestea rămân frumoase visui-i pen-
trucă la realizarea lor r ă m â n e singur, singurel, pentrucă solici-
tându-le concursul , fiecare din „fraţi" invoacă motive „serioase" 
că nu-1 poate ajuta cu nimic. 

Cu toate că ar fi şi în interesul celorlalţi intelectuali ai co
munei să desvolte o act ivi tate extraoficială şi aceasta pentru 
familiarizarea lor cu săteanul de care au atâta nevoe, ei prea 
puţin înţeleg rostul acestei lupte oficioase. 

Aşa, bunăoară, înfiinţarea unei case culturale în comună, 
nu le-ar putea aduce decât mulţumiri sufleteşti şi mai târziu 
respectul şi aprecierea tuturora . 

In astfel de case, s'ar aduna sătenii noştri la glasul a câ te 
unui „sfătos" al satului unde prin g u r a unuia din aceştia, anu
me instruiţi, ar mai asculta în frumoase cuvinte trecutul nostru 
măreţ , sau folositoare sfaturi în domeniul economiei, liigienei, 
medicinei, religiei, etc . abătându-i în felul acesta pe calea cea 
bună. Numai aşa vom putea munci cu rezultat şi real folos pen
tru ei, dacă mai întâi u le vom desrobi sufletele din patimile al
coolismului. 

Pr in înfiinţarea unor astfel de case culturale, s'ar putea lu
mina prin o bună şi sănătoasă metodă minţile sătenilor asupra 
multor chestiuni, pe cari ei le iau drept deslegate, multe feno
mene sociale, pe cari ei le iau cu bună credinţă ca fiind foarte 
sănătoase şi câte şi mai c â t e ! 

Preotu l n'ar putea trage decât beneficii morale pentru bise
rică, căci în astfel de întruniri ar prinde ocazii peritruca pr in 
vorbe şi sfaturi să-şi lumineze credincioşii săi asupra unor ches
tiuni' religioase, pe cari nu le înţeleg şi din care cauză repede 
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cad în mrejele acelor sectari cari sunt puşi în mişcare din in
terese meschine pentru a tulbura şi răsvrăt i spiritele şi sufletele 
satelor noastre. 

Nu mai vorbesc apoi, despre celelalte mijloace prin cari s'ar 
putea ridica satul din punct de vedere economic şi cari ar con
tribui în a a trage o mare simpatie faţă de intelectualii săi, căci 
ar fi de prisos. Aşa bunăoară o cooperativă de producţie , o 
cooperativă pentru industrializarea şi valorificarea produselor 
agricole, fie vegetale sau animale, o grădină de pomi din care 
grădină cult ivată în mod raţional, sătenii ar t rage multe învăţă
turi şi multă iubire faţă de cultura pomilor roditori atât de pă
răsiţi la noi, cari toate ar fi mijloace cari ar înlesni traiul săte
nilor, îmbunătăţind situaţia materială a satului şi prin toate acestea 
s'ar uşura foarte mult sarcina intelectualilor din acel sat. 

Ţăranul nostru doarme cu toată cartea ce a învăţat-o în 
cei 7 ani de şcoală pr imară cu „purceluşul" şi „viţeluca" ne 
scăpând din vedere a-şi usca hainele (de ce să nu-Ie spunem 
obielele ?) pe sobă. Apoi copilul, tot aşa se bucură de îngrijiri 
aproape ca unul din nu ştiu care ţ a r ă din Africa . 

H r a n a săteanului nostru este tot aceiaşi „a Românului". De 
plugărie şi creş terea vitelor mi-e silă să mai vorbesc ! 

In faţa unor astfel de dureroase constatări nu poţi decât 
să constaţi o nulitate absolută a muncii aşa zişilor „oameni cu 
răspundere" faţă de viitorul satelor. U n medicament bun însă 
pentru v indecarea acestui mare rău social, după noi, ar fi acela 
al creierii unui inspectorat comun pentru toţi funcţionarii dela 
sate, care să controleze şi să-i aprecieze pe toţi deopotrivă asu
pra activităţii lor extraoficiale. Şi ce sănătos lucru ar fi, când 
politicianii noştri s'ar cuge ta şi la rezolvirea unor astfel de „pro
bleme bagatale" prin cari ar aduce un m a r e bine satelor şi ţării 
noastre. Căci lăsată pe umerii şi grija învăţătorului toată răs
punderea rezolvirei grelelor şi multiplelor fenomene sociale din 
sânul satelor noastre, este acelaş lucru ca şi când ai aştepta ca 
un ceasornic să funcţioneze numai cu o rotiţă dispensându-1 de 
restul mecanismului. 

A m scris acestea rânduri cu gândul, nu ca să arăt o ne
putinţă a învăţătorului pentru atribuţiile extraşcolare ce le are 
în sarcina sa, dar mai ales pentru a arăta nedreptatea îndatori
rilor ce i se cer numai lui s ingur faţă de r idicarea satelor, în 
vreme ce mulţi din aşa zişii intelectuali dela sate, dispun de 



mai mult t imp liber şi cari nu înceată a-şi aduce elogii şi re leva 
merite pe t ema ridicării masselor, şi în t imp ce axul în jurul 
căruia se învârte toată v iaţa economică, culturală, e t c , a satelor 
noastre este învăţătorul A m scris aceste rânduri pentru mo
tivul că mulţi, prea mulţi din „cei de sus" se îmbată de iluzii 
dulci asupra rezultatului muncii depuse în comună de toţi fac
torii culturali dela sate, pe când realitatea cu totul, alta este. 

Termin cu convingerea, că ideia cooperării forţelor intelec
tuale în promovarea culturei şi binelui la satele noastre, va prinde 
rădăcini, încolţind tr iumfătoare în inimile şi minţile tuturor ace
lora cari au puţină t ragere de inimă pentru a salva pe cei mulţi 
sortiţi să fie copleşiţi de rutina întunerecului şi expuşi infecţiei 
fenomenelor bolnăvicioase şi periculoase ce tot mai mult se în
cuiba în sânul omenirei. 

Vicea , la 2 9 Martie 1 9 3 2 . 
Victor Lungit 

înv. 

L i m b a detractorului ucide trei persoane, pe detractor pe cel 
ce cu plăcere ascultă şi pe acela în potriva cui se îndreaptă grăi-
rea de rău, care cu greu se va putea obţine de a nu urâ pe de
trac tor . ST . B E R N A K D . 

Spiritele mediocre condamnă de regulă tot ceiace t rece de 
pr iceperea lor. L A R O C H E F O U C A U L D . 

F e m e i a creş te neamul omenesc cu mai mult succes de cât 
or-care alt institutor. Bărbatu l este crerul propriei sale speţe dar 
femeia este inima ei ; acela este mintea speţei, iar ea sentimen
tul ; acela este puterea ei, aceasta este graţ ia , podoaba deliciul ei. 

S M I L E S , C A R A C T E R U L , C. I I . 



— S e r b ă r i l e s t u d e n ţ e ş t i d e 
l a Z ă l a u . — Societatea cul
turală „Sălăjana" a studenţilor 
universitari din Cluj, a aran
jat în 3 Mai a. c. (a 3-a zi de 
Paşt i ) mari serbări culturale 
în Zălau, la cari a fost invitat 
şi dl luliu Mania, preşedintele 
societăţii. Scopul urmări t de 
studenţime prin aceste serbări, 
este dublu : moral şi material . 
Moral e s te : c imentarea unor 
legături de strânsă prietenie 
între studenţi şi intelectualii 
judeţului, provocarea spiritelor 
obosite şi descurajate — din 
când în când, — câte o clipă 
de fericită uitare şi încura
jare pentru ziua de mâine şi 
pentru ridicarea prestigiului 
moral al tinerimei, mai este 
ţ inerea trează la grani ţa de 
Ves t a unei vii conştiinţe na
ţionale. Cel material, prin eter
nizarea în bronz a memoriei 
marelui memorandist Gh. Pop 
de Băseşti, căruia i se va ri
dica la Zălau o statue, este 
aducerea cultului cuvenit oa
menilor mari ai Sălcjului. 

Următorul program artisti-
co-literar, care s'a desfăşurat 
cu această ocaziune, a înco
ronat, prin reuşita lui desă
vârşită, succesul matineului. 

Dl V . Hossu, preşed. soc. 
prin cuvântul său înaugural, 
aduce celor prezenţi salutul şi 
mulţumirile studenţimei. 

Dl V . Condor, v .-preş. soc. 
prin magistralul său discurs 
ocazional, care a mişcat ini

mile şi a stors lacrimi din ochii 
multora. (Discursul se publică 
în întregime în coloanele ace
stei i-eviste.) 

Dş. L y a Hubic, cu o voce 
fină ca mătasa, a cântat , — 
acompaniată la pian de „fru
moasa stea de cinema", Dş. 
V i r u c a Mărgineanu, — sere
nada „Ständchen" de Schubert 
şi câ teva doine româneşti de 
Brediceanu. 

Celebrul comic dela Teatrul 
Naţional din Cluj, dl E . Fără-
ianu, spune câteva g lume hu
morístico, ce au stârnit mult 
râs , transformat mai târziu în-
tr'un extaz de fericire. 

Tenorul Gh. Frenţiu, cu vo-
cea-i dulce ca mierea, . a cân
tat, în acordurile acomp. de 
pian ale mult apreciatului pia
nist E r v i n SzÖCS, o arie din 
opera „Mignon" (Tomas) şţ 
câ teva doine româneşti de B r e 
diceanu. 

U r m e a z ă car icatura comite
tului în proză, cu care se în-
chee par tea I-a a programului . 

In partea I I . comedia „Un 
băiat de viaţă", de F r . Arnold 
şi E . Bach , prin felul cum a 
fost interpretată şi jucată, a 
devenit cu adevărat celebră. 
S'au distins în interpretarea 
rolurilor principale a indus
triaşului Seinbold şi a soţiei 
sale, dl V. Condor şi dş. L y a 
Hubic. Apoi, în a ficei lor, 
Gertv , dş. Angela Codreanu, 
ce-ţi făcea impresia, că-i art istă 
născută, iar nudiletantă de oca
zie. Prietenele acestei Hielde, 
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şi W a l l y , adecă dş. L iv ia Rusu 
şi Minerva Trenca sfioase şi 
delicate ca nişte mimoze. I a r 
Dş. Viruda Mârgineanu, prin 
ţ inuta sa demnă şi prin miş
cările pline de o majestate li
niară, a tălmăcit cu o deose
bită pr icepere rolul frumoasei 
stea de cinema K y a U a y . B o 
lul lui Max, tovarăşul de afa
ceri al lui Seinbold, a fost in
terpre ta t admirabil d9 dl Ionel 
Varhaniovschy, care prin însu
şirile caracter is t ice şi prin fe
lul cum a ştiut folosi de ele, 
a devenit un adevărat Max în 
carne şi oase. Dl V . Hossu, 
prin ţinuta-i r iguroasă de sa
lon, prin mişcările solemne şi 
prin cuvintele spuse pe un ton 
militar esc, a redat tipul ade
văratului neamţ Fe lner . Cu vă
dit talent a jucat şi dl î. Şi-
monca în rolul lui Riemann, 
logodnicul stelei de cinema, 
R y a l t a y . Deasemenea s'a dis
tins, în rolul de sobrietă a 
Annei , micuţa şi drăguţa dş 
Sabina Oţel, care şi-a eviden
ţiat multe calităţi de invidiat. 

P r o g r a m u l se sfârşi cu a-
plauze, buchete şi corfe cu 
flori naturale , iar lumea veselă 
şi mulţumită de programul , 
c a r e a satisfăcut tu turor pre-
tenţiunilor mai alese, a plecat 
la cină, pentruca după o oră 
şi ceva, să se re întoarcă la 
adevărata voie bună. 

S e a r a începu dansu l : „Tre i 
paşi la s tânga linişor, Şi alţi 
trei paşi la s tânga lor..." 

I n toate părţile vedeai nu
mai zâmbete şi priviri ce r a -
diau mulţumiri , iar la mesele 
bătrânilor, unde se sorbea di
vina b ă u t u r ă a lui Bacl ius , au- { 
zeai glasuri vesele, car i trădau | 

în mod elocvent succesul ace
stei serate. 

Studenţii şi lumea adunată 
la serată regretau însă lipsa 
unui mult aşteptat oaspe, lipsa 
marelui bărbat al Sălajului şi 
al neamului, care , dupăcum 
scriau ziarele, se afla departe , 
la malul mării, în Constanţa. 
„In ochii fiecărui oaspe, fără 
deosebire de culoare politică, 
se putea citi un regret , o a-
dâncă părere de rău, că nu le 
este dat să vadă pe bărbatul 
care a fost sortit să fie para-
fulgerul răsbunărilor stăpâni
lor noştri de eri. 

I n această atmosferă caldă 
de familiaritate şi de r e g r e t e 
unanime, pela orele 1 1 seara, 
în t imp ce muzica militară in
tona „Zaraza" , un m u r m u r 
străbătu toată sala, cu iuţeala 
fu lgerului : „Vine dl Iuiiu Ma-
niu!" Studenţii aşezaţi în două 
rânduri , pr imesc pe preaiubi
tul lor preşedinte, pe mult aş 
teptatul lor oaspe. Dl Iuliu 
Maniu sosi, t recând cordonul 
studenţilor, salutat fiind de 
preşedintele societăţii V . Hossu 
şi- prefectul dl Gh. Matieşanu. 

Dl Iuliu Maniu a stat la 
serată t imp de o oră, întreţi-
nându-se cu studenţii şi inte
lectualii judeţului, apoi a ple-" 
cat „lăsând în inima celor pre
zenţi multe regre te şi o fru
moasă amintire". („Patr ia" din 
12 Mai.) 

Dimineaţa pela orele 6 ma
mele se pregăteau de p lecare , 
iar t inerele lor graţi i , cu miş
cări leneşe şi şchiopătânde îşi 
întindeau mâinile în semn de 
bun rămas , celor ce au aflat 
de bine să le danseze. D u p ă 
un ceas şi jumătate şi-a impus 
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plecarea şi ultimile rămăşiţe , 
în m u r m u r de regrete , după o 
noapte, pe trecută într'o atmo
sferă caldă, prietenească şi ro
mânească. / . C. 

— Caet de vacantă . Dna 
E l e n a Cordoneanu a alcătuit 
încă din 1 9 3 1 , caetul de va
canţă pentru elevii din şcolile 
pr imare şi a obţinut aproba
rea Onor. Consiliului P e r m a 
nent cu avizul No. 1 0 0 7 - 9 3 1 . 
Ministerul apreci ind valoarea 
şi uti l i tatea lui pentru preo
cupări le şi îndeletnicirile şco
larilor în t impul vacantei , îl 
recomandă şi anul acesta fără 
însă a-1 impune nimănui. 

— Revista „România Ma
ritimă şi Fluvială". L i g a Na
vală Română , în dorinţa de a 
răspândi şi întreţine viu spiri
tul şi interesul publicului pen
t r u Mare şi binefacerile ei, a 
întocmit Rev i s ta „România Ma
rit imă şi Fluvială" scrisă pe 
înţelesul tuturor. 

Tofc în acest scop, a editat 
o har tă spre a fi răspândită 
pr intre elevi. 

Ministerul apreciind scopul 
urmări t de L i g ă prin propa
ganda ce face, recomandă şcoa-
lelor să-i dea tot concursul. 

P e n t r u orice informaţiuni, 
,se vor adresa Ligii , în B u c u 
reşt i s trada Arist ide B r i a n d 
No. 16 . 

— Congresul î n v ă ţ ă t o r i l o r 
din înlreaga ţară se va ţinea, 
anul acesta, la Chişinău, în zi
lele de 2 8 şi 2 9 August . In 
programul congresului s'au pus 
următoarele chest iuni: 1. în
treţ inerea materială a şcoalelor 
pr imare . 2. înaintarea învăţă-

| torilor. 3 . Casa de credit a 
Corp. Didactic . 4 . P r e s a învă-
ţătorească. 5. Salarizarea învă-

j ţătorilor. 6. Propunerea dlui 
j prof. [. Nisipeanu pentru în-
I fiinţarea Institutului Pedago-
! g ic al Asociaţiei. 7. Diferite 
| comunicări . 
i Adunarea generală a Asoc . 
j Gen. a înv. din România se 

va ţinea în ziua de 2 9 August 
cu aceasta ordine de z i : 1. R a 
portul despre activitatea pe 
anul din urmă. 2 Raportu l ca
sierului general . 3 . Raportu l 
cenzorilor. 4 . Discuţia şi vo
tarea rapoartelor. 5. Comuni
cări şi propuneri. 6. Alegerea 
membrilor Comitetului central 
şi al cenzorilor. 

Consiliul general al Asocia-
j ţiei va ţinea şedinţă premer-
I gătoare congresului în ziua de 
I 27 August , în Chişinău. 

| — C o m e m o r a r e a lui S p i r u 
i H a r e f . In 1 8 Decemvrie a. c. 
] se împlinesc 2 0 ani dela moar-
| tea lui Spiru Haret . In aceea 
I zi se vor întruni învăţătorii 
! din judeţe în oraşele de reşe

dinţă şi vor comemora pe ne-
| uitatul om al şcoalei româneşti 
i printr'o pomenire în biserică 
! şi o şedinţă festivă a Asocia

ţiei închinată amihtirei sale. 

— I n v i t a r e . Asociaţ ia învă-
I ţătorilor din judeţul Sălaj cu 

onoare vă învită la Matineu! 
1 şi Serata dansantă care va avea 
; loc sâmbătă 7/ Iunie 1932 în 
! sala teatrului orăşenesc din Za

lău, începutul matineului la ora 
6 p. m . ; iar al seratei seara 
la ora 9 fix. 

\ Preţuri le de Intrare Le i 4 0 
de persoană, şi Lei 1 0 0 de fa
milie. Biletele dela matineu 



vor servi de întrare şi la serată. 
E s t e rugat On. Publ ic a le păs
tra spre acest scop. Suprasol-
virile se vor publica pe cale 
ziaristică. Venitul curat e des
tinat p. fondul cultural al Asoc . 
înv . Comitetul Aranjator . 

P r o g r a m : a) matineu. 1. Cu
vânt preşedinţial. 2. Orchestra 
Batalionului 7 Vânător i de | 
Munte. 3 . „Slăvire", apoteoză i 
de L u n c a n şi Murnu, executată ! 
de elevii şi elevele şcoalei pri
mare din Zălau. 4. „Dans na
ţional", exec . de elevii şi ele- i 
vele şc . din Zălau. 5 . „In po- I 
iana Castelului Peleş", piesă [ 
alegorică într'un act , executată 
de elevii şi elevele şcoalei pri- \ 
mare . b) Serată . P e t r e c e r e cu J 
dans. Diferite surprize. Mu- j 
zică excelentă. Concurs de 
frumuseţe. (S. O.) 

— Cursurile pentru lucru 
manual îa Deva. Ca u r m a r e 
ordinului No. 4 5 9 0 6 - 1 9 3 2 pu- j 
blicat la partea oficială sub i 
No. 1 3 3 9 — 1 9 3 2 , Ministerul In- j 
strucţiunii dispune cele ce ur
mează : 

îndeletniciri le pract ice căpă
tând o importantă deosebită 
în învăţământul primar, Mini
sterul Instrucţiunii a hotărît 
să re înceapă cursurile de lucru 
manual, desemn, muzică, etc . j 
ce s'au ţinut la şcoala normală ! 
din Deva (jud. Hunedoara. j 

Se vor preda următoarele J 
special i tăţ i : tâmplăria, împle
titurile de răchită , paie, pa
pură, împăiarea animalelor pt. 
muzeele şcolare, construcţ ia 
aparatelor de radio (dacă va 
fi posibilitate) etc. 

Cursuri le vor începe la 1 
Iulie şi vor dura până la 3 1 
Iulie c. 

Din pricina împrejurări lor 
actuale, Ministerul nu acordă 
decât găzduire şi material pt. 
învăţătură, cheltuelile de trans
port şi hrană privesc pe în
văţători . Se va erganiza o po
potă administrată de Consiliul 
învăţătorilor, unde se speră 
ca contribuţia să fie minimă, 
2 5 — 3 0 lei pe zi. 

Deoarece , prin noul regula
ment al învăţământului pr imar 
înaintările se vor face numai 
pe baza creaţiunilor şi reali
zărilor pract ice , acei car i au 
posibilitatea, să urmeze aceste 
cursuri în condiţiunile de mai 
sus, se vor înscrie până la 1 0 
Iunie c . la dl Inspector Gr-ral 
N. Saxu , Casa Şcoalelor, S tr . 
G-l Berthe lot . 

V o r aduce cu e i : pătură, 
pernă, albiturile de pat, şervet, 
tacâmuri de masă, un sort de 
lucru, caet, compasuri . 

Ministerul Instrucţ iuni i in
tenţionează ca dintre învăţă
torii distinşi cari vor u r m a 
aceste cursuri , să fie însărci
naţi cu organizarea şi contro
lul atelierelor, muzeelor, biblio
tecilor şcolare, material didac
tic , etc . ca ajutoare ale sub 
revizorului şcolar. In acest 
scop, vă rog stăruiţi pe lângă 
Prefectul judeţului, să ajute 
cu o mică sumă pentru trans
portul şi hrana a doi învăţă
tori mai distinşi pe cari îi cu
noaşteţi personal sau din infor-
maţhrni, pentru a putea u r m a 
aceste cursuri . (c{. — m.) 



Buletinul Revizoratului şcolar al jud. Sălaj 

(Circularele se vor înregistra imediat, comunica tuturor mem

brilor corpului didactic şi executa întocmai). 

No. 1 3 6 1 - 1 9 3 2 . 

Situaţia Generală, 
Tuturor soaielor primare de stat şi confesionale din judeţ. 

Domnule Director, 

A v e m onoare a V ă face cunoscut, că deoarece nu am pri
mit dela Onor. Minister imprimate pentru complectarea situaţiei 
generale a învăţământului pr imar pe anul şcolar 1 9 3 1 — 1 9 3 2 , din 
rezerva ce avem în arhiva noastră se expediază împreună cu 
revista „Şcoala Noastră" un exemplar formular ce-1 veţi com
plecta pentru revigorat, iar pentru arhiva şcoalei îl veţi face pe 
hârt ie liniată. 

D-nii Directori şi şcolile cărora nu li se vor ajunge formu
lare vor linia hârt ia în 2 exemplare , după formularul din anul 
trecut . 

Vă invităm să studiaţi cu multă atenţiune instrucţiunile de 
pe formular şi să le complectaţi conform acelora, ca să nu atra-
geţi asupra Dvs . pedepsele prevăzute. 

U n exemplar ni-1 veţi înainta necondiţionat până la 10 Iunie 
a. c. cunoscând, că nu se admite nici. o întârziere, iar al doilea 
exemplar îl veţi păs tra în arcliiva şcoalei, 

Zălau, la 21 Mai 1 9 3 2 . 

No. 1 3 6 0 - 1 9 3 2 . 

Recensământul 
obligaţilor pentru anul şco lar 1932—33. 

A v â n d în vedere că pentru facerea recensământului pe anul 
şcolar 1 9 3 2 — 3 3 n'am .primit imprimate , punem în vedere tuturor 
directori lor şcolilor pr imare de stat şi în comunele unde nu sunt 



şcoli de stat directorilor şcolilor confesionale, să pună în lucrare 
imediat facerea recensământului . I n lipsa imprimatelor se va face 
pe hârt ie liniată de Dvs. şi învăţătorii aparţinători , după modelul 
din anii trecuţi , conformându-vă strict art . 1 9 — 2 6 din Regula
ment, Instrucţ iuni lor de pe cartonul recensământului din anul 
t recut şi dispoziţiunilor ce u r m e a z ă : 

P e n t r u uşurarea lucrărilor şi evi tarea oricărei greşeli D-nii 
Directori se vor prezenta imediat la oficiul stării civile respec
tive şi vor întocmi lista generală de copiii în vârs tă de şcoală, 
născuţi între 1 Septemvrie 1 9 1 4 până la 3 1 August 1 9 2 7 (unde 
aceste liste nu s'au făcut în anii trecuţ i ) şi adoi se vor verif ica 
întocmind recensământul . 

Copiii în vârs ta dela 1 2 — 1 6 ani, cari nu au şapte clase sunt 
obligaţi a frecventa cursul pr imar. După vârs ta de 12 ani, car i 
nu au nici o clasă şi cei între 1 6 — 1 8 ani, cari nu au cel puţin 
patru clase pr imare sunt obligaţi a cerce ta cursuri de adulţi. 

Cei car i au terminat cursul pr imar în tabloul rezumat iv se 
vor t rece sub No. 6 8 — 6 9 cu titlu „au absolvat cursul pr imar". 

Copiii în vârs tă de cinci până la şapte ani se vor t r e c e în 
tablou necondiţionat. Datele din lista generală le veţi t r ece în 
tablou rezumativ . 

D-nii directori mai t ineri cari n'au făcut recensământ v 6 r 
cere lămuriri dela colegii lor din apropiere cari au făcut a c e s t e 
lucrăr i şi în anii trecuţ i . 

Tablourile rezumative întocmite în strictă conformitate ca rea
litatea se vor înainta revizoratului şcolar cel mai târziu până la 10 
Iunie 1932. 

No. 1 3 3 7 — 1 9 3 2 . 

Cultivarea plantelor medicinale 
Comunicăm ordinul Ministerului No. 6 5 9 0 8 — 1 9 3 2 pentru 

luare la cunoştinţă şi executare . 
Colectarea şi cultura plantelor medicinale şi industriale cu 

ajutorul şcolarilor şi adulţilor în vederea sporirii mijloacelor pro
prii pentru întreţ inerea şcoalei, pe deoparte , iar pe de altă pen
tru a sugera şi îndruma populaţiunea locală la îndeletniciri ren
tabile, vor trebui socotite între iniţiativele lăudabile ale şcoalei 
rurale şi ale învăţătorilor. Puţinele cazuri cunoscute până în 



prezent, când unii învăţători şi-au înzestrat şcpala ori şi-au făcut 
reparaţiuni din desfacerea plantelor medicinale, fac dovaua că 
ideia prinde şi este folositoare. 

Solul României este binecuvântat cu una din cele mai bo
gate flori farmaceut ice , cari şe iroseşte în zadar, în vreme ce în 
alte state cum este de pildă la vec ina noastră Jugos lav i , se ex
portă anual plante medicinale de peste 5 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 lei noi im
portăm aceste articole. 

Cu prilejul primului congres al cultivatorilor de plante me
dicinale ţ inut la Cluj, în Septemvrie trecut , s'au pus bazele 
„Sindicatului pentru valorizarea plantelor medicinale, aromatice 
şi industriale din România", deci îndeletnicirea aceasta e plină 
de făgăduinţi sub raportul desfacerei materialului colectat. 

F i indcă suntem în plin sezon, recomandăm stăruitor prin 
Dvs. corpului învăţătoresc , să se ocupe cu recoltarea plantelor 
medicinale cerute de farmacişti i n o ş t r i ; prin tratat ive directe sau 
prin Dvs . învăţătorii vor întră în legătură cu farmaciile apropiate 
ori cu depozitele farmaceut ice din centrele mari . Consiliile me
dicilor locali pot fi de sprijin în organizaţia de desfacere, 

învăţători i pot suspenda cursuri le dela cl. I I I — I V în două 
zile pe săptămână, pentru a se face în comun colectarea şi pre
pararea plantelor medicinale din sezon; aceasta se va nota în 
registrul de prezenţă ii în registrul special de colectarea plante
lor m e d i c i n a l e / c u cantităţile respect ive . 

Vânzarea se va consemna într'un proces verbal al Comi
tetului şcolar, din câştigul realizat 5 0 % se împarte culegătorilor 
şi 5 0 % rămâne comitetului şcolar. 

D a c ă însă, se va putea organiza recoltarea şi desfacerea 
prin cooperat ive şcolare, rezultatele vor fi cu atât mai îmbucură
toare, activaţi pentru at ingerea acestui scop. 

învăţători i care se vor aplica acestor îndeletniciri vor fi 
semnalaţi Ministerului prin rapoarte speciale, pentru a fi notaţi 
la Statele personale, în vederea gradaţiei de Merit cultural. 

P e n t r u partea technică a chestiunei, recomandăm informa-
ţiunile din următoare le publ icaţ iuni: 

I . R o v e n t a : P lante medicinale, E d i t u r a Casa Şcoalelor. 
N. Săulescu: Pr imul congres al cultivatorilor de plante 

medicinale, (Se distribue gratu i t de Ministerul Agriculturei ) . 
In E d i t u r a Cartea R o m â n e a s c ă se g ă s e s c : 
I . P r o d a n : Plante medicinale lei 8 0 . 



Nicolescu: Plante medicinale lei 5 0 . 
P a t e r : Cultura plantelor medicinale lei 4 0 . 
Dăscă lescu: Cultura şi întrebuinţarea plantelor medicinale 

industriale lei 2 5 , 

Dimitr iu: Comercial izarea plantelor medicinale lei 7 ,50 . 

Volanski: Burueni de leac lei 5. 

F i indcă colectarea şi cultura acestor plante variază pe se
zoane şi legiuni, ne veţi raporta despre începuturile realizate în 
judeţul Dvs . prin rapoarte lunare. — Consilier Director Gene
ral : A. Culea. 

No. 1 1 8 8 — 1 9 3 2 . 

Plantarea drumurilor 

Domnule Sub-Revizor, 

Ministerul Lucrăr i lor publice, urmând a executa lucrări le 
de plantare a drumuri lor în fiecare judeţ, prin îngrijirea Prefec-
ttirei respect ive şi având "în vedere că, plantarea drumurilor cons-
titue o podoabă a acestora iar aceste plantaţii sunt în primul, 
rând spre folosul locuitorilor fiind din pomi necesari industriei ' 
casnice (duzi, tei, salcâmi, e t c ) . Inv i tăm cu insistenţă pe învă
ţătorii dela şcoalele rurale din judeţ, să dea tot concursul ce li 
se va cere şi să caute să contribue la . completarea acestor plan
taţii. Act iv i tatea desvoltată in aceastr direcţ ie încă se va nota la 
Statul personal. — Şeful serv.: Indescifrabil. 

închiderea anului şcolar şi examene le de absolvire 
Către t^ate şcolile primare de stat şi part iculare (Confe

sionale) din judeţ. 

Comunicăm în cele ce urmează ordinul Onor. Minister No. 
9 6 6 7 0 — 1 9 3 2 cu adaosul, că examenele de absolvire în c ircum
scripţiile respect ive se vor prezida de d-nii directori , delegaţi cu 
c irculara noastră No. 4 5 4 2 — 1 9 3 1 (Buletinul No. 6 ) cu excepţ ia 
c irc . X I I I . unde în locul dlui I . F a t h i dimisionat, va prezida dl 
S. Oros. E x a m e n e l e se vor ţine conform instrucţiunilor noastre 
din anul trecut şi certificatele de absolvire se vor elibera din 



caetul ce-au primit. î n t r u c â t în unele c ircumscripţ i i n'ar fi sufi
ciente imprimatele ce le aù, se vor cere delà Hevizoratnl şcolar. 

A v â n d în vedere că aceste examene nu se mai ţin pe cen
t re ci la şcolile respect ive : fiecare şcoală cu absolvenţi de cl. VII. 
va înainta dlui dir. de circumscripţie prin curier, chiar în ziua pri
mirii acestui ordin, tabloul nominal al candidaţilor în dublu exemplar. 

Duii directori de circumscripţi i , în posesiunea acestor date 
îşi vor întocmi imediat i t inerarul pe intervalul delà 1 — 1 0 Iunie 
înaintând câte un tablou de fiecare şi i t inerarul (cu zile fixate) 
Eevizoratu lu i şcolar. Aceste date vor întră la Revizorat cel mai 
târziu până la 31 Mai, ora 12. 

„Cheltuelile de transport ale dlor delegaţi cu pre'zidare exa
menelor de absolvire, cad în sarcina tuturor şcolilor unde vor 
avea loc aceste examene . 

Conform deciziei Ministeriale înregistrată la No, 6 6 6 4 2 — 
1 9 3 2 din 1 6 Mai a. c , toate şcoalele pr imare încetează cursuri le 
pe ziua de 3 1 Mai a. c. 

E x a m e n e l e de clasă sunt suspendate, afară de examenul 
cl. V H - a c a r e e totodată şi examenul de absolvire al cursului 
pr imar integral . 

A c e s t examen se ţine după normele regulamentare , între 
1 — 1 0 Iunie şi va fi prezidat de un delegat al autorităţii şcolare, 
c a r e nu face par te din corpul didact ic al acelei scoale. E x a m e 
nele nu se vor mai ţine pe centre . 

E lev i i cl. I V . vor primi adeverinţele de promovare în ziua 
de 1 0 Iunie c. 

In tre 1 — 1 0 Iunie, se vor face cu elevii cl. I I — V I , exer
ciţii de concentrare a cunoştinţelor cu aplicaţiuni pract ice , ex-
cursiuni în natură , vizite la felurite instituţiuni, la ateliere şi 
fabrici, lucrări agricole şi în grădini şcolare. 

Organele de control şi îndrumare , vor da instrucţiunile ne
cesare în acest scop. 

Serbarea tradiţională a împărţiri i premiilor, va avea loc în 
ziua de 12 Iunie a. c, — Consilier Director General, P . Ghiţescu 
Şeful serviciului, Strati lescu. 



No. 1339—1932. 

Cursuri de v a r ă pentru învăţători. 

Comunicăm ord. Ministr. No. 65906—1932. şi invităm pe 
cei ce 'doresc să participe la aceste cursuri să-şi inaintel ce
rerile imediat Revizoratuiui şcolar, cunoscând că noi vom 
interveni pentru ajutoare conform ordtnului, însă nu suntem 
siguri dacă le vom putea obţine. 

Domnule Subrevizor, 

In conformitate cu art. 155 din legea învăţământului 
primar, cu privire la cursurile de completarea cunoştinţelor 
învăţătorilor, potrivit cerinţelor legii căminelor culturale dela 
sate, vă punem în vedere că anul acesta se vor organiza 
cursuri de vară.: 

a) Pentru completarea cunoştinţelor teoretice a învăţă
torilor la şcoala de misionare din Vălenii de Munte. 

b) Pentru lucru manual cu învăţătoare la Deva. 
c) Pentru lucru manual pentru învăţătoare la Sighişoara. 
Alegeţi şi recomandaţi din judeţul Dvs. câte 2 învăţă

tori sau învăţătoare, pentru cursurile dela şcoala de misionare 
din Vălenii de Munte; câte unul sau doi învăţători pentru 
cursul de lucru manual dela şcoala normală de băeţi din Deva 
şi câte o învăţătoare pentru cursul de lucru manual de în
văţătoare, dela Sighişoara. 

Cursurile încep la 12 Iulie şi durează o lună. 
Pentru întreţinerea învăţătorilor cari merg la cursurile 

dela Vălenii de Munte, interveniţi la Prefectura de judeţ, 
Comitetul şcolar judeţean, Băncii învăţătoreşti sau Asociaţiuni 
învăţătoreşti judeţene, după cum vă este mai la îndemână, 
ca să acorde întreţinerea învăţătorilor socotit a 50 lei pe zi, 
iar pentru învăţătorii cari merg la celelalte cursuri câte 25 
lei pe zi, pe timp de o lună. 

învăţătorii şi învăţătoarelele dela cursurile de lucru 
manual, dacă raţia de întreţinere vă depăşi suma de 25 lei 
zilnic, şi-o vor completa personal, în limita strictului necesar, 
gospodărirea făcându-se în localul şcolilor normale. 

Toţi învăţătoarele trebue să-şi aducă rufăria de pat şi 
corp. 

înaintaţi Ministerului până la 10 Iunie tablou de învă-



ţătorii cari merg la cursurile anunţate cu specificarea sume
lor ce plătesc Prefecturile sau Asociaţiile şi Băncile învăţă
tori pentru cursurile dela Munte peste numărul fixat, aceştia 
îşi plătesc singuri întreţinerea şi-i veţi semnală deosebit în 
tablou. 

Veţi căuta să participe la cursurile dela şcoala din Vă
lenii de Munte dintre învăţătorii cei mai distinşi cari predau 
la cursul complementar. 

No. 1 3 4 4 — 1 9 3 2 . 

Creiarea de păduri şcolare 
Comunicăm dispoziţiile ce urmează, pentru conformare : 

Copie după adresa Ministerului Instr. Publice No. 3 8 3 1 7 — 1 9 3 2 
Inreg. la No. 7 9 0 5 5 din 11 Aprilie 1932 "Jurnalul No. 8 8 7 3 — 1 9 3 2 . 

Domnule Director General 

Aprovizionarea cu lemne a şcoalelor şi în special a celor 
dela satele de câmpie, constituie o problemă, care nu se poate 
uşor rezolva, din cauza sumelor mici ce se pun la dispoziţie 
pentru acest scop şi mai ales faptul, că nefiind prea multe 
păduri, transportul lemnelor se face dela mari distanţe şi cu 
mari greutăţi. 

Domnul Prim-Ministru a aprobat, ca din lotul cu care 
este impropriefărită şcoala sau izlazul comunal ori alte tere
nuri de care dispune comuna, să se rezerve circa 2 — 5 Ha. 
terene pentru ca să planteze salcâmi ca în acest fel s'ar pu
tea realiza o sursă locală sigură de aprovizionare cu lemne 
şcoala. 

Mai înainte ca Ministerul să ia o hătărâre asupra aces
tei propuneri Vă roagă, să binevoiţi a-ne da sfaturi şi dacă 
este cu putinţă colaborarea în realizarea acestui scop. 

Consilier, p. Director Genera i : Indescifrabil. Şeful ser
viciului : Indescifrabil. 

România. Ministerul Agr. şi Dom. — Inspectoratul Reg. 
Silvic Cluj, Serviciul ameliorărilor, No. 4 8 3 6 — 1 9 3 2 5 . Mai. 
Ocolul Silvic Zălau, Intrat la 12 Mai 1932 No. 4 6 0 Dos. 11-d. 
Ocolului silvic Zălau. Trimitem în copie atât adresa Ministe
rului de Instrucţie cât şi ordinul Ministerului Agr. şi Dom. 



No. 9 2 6 6 1 — 1932 , rugându-Vă a lua contact cu organele Ju
deţene şi Dnii Directori ai şcoalelor primare, care să indice tere
nurile pe cari ar dori să le împădurească în vederea creării pădu
rilor pentru procurarea combustibilului. Terenul odată fixat se va 
întocmi un scurt memoriu şi deviz cu indicarea puieţilor ne
cesari şi a costului lucrării, care de preferinţă se va executa 
direct de către şcolari. Şeful Inspectoratului Ing. Insp. Gene
ral silvic, Zeicu. p. Şeful Serviciului, Indescifrabil. 

Copie după ordinul Ministerului Agriculturii şi Domenii
lor Direcţia Regimului silvic Serviciul Ameliorărilor No. 9 2 6 6 1 
din 19 Aprilie 1932 Inreg. Jurnal No. 4 6 7 2 din 2 2 Aprilie 1 9 3 2 . 
Inspectoratului de Regim silvic Cluj. Cu onoare Vă înaintăm 
în copie adresa No. 3 8 3 1 7 — 1 9 3 2 a Ministerului Instrucţiunii 
Publice, prin care solicită concursul nostru pentru ca fiecare 
şcoală, mai ales din cele situate în regiunea de câmpie să-ş i 
poată creia păduri din care să se poată aproviziona cu lemne 
de foc şi Vă rugăm a dispune ca ocoalele să colaboreze cu 
organele şcolare locale, la realizarea acestui deziderat, dând 
tot concursul pentru întocmirea memoriilor şi Devizelor aces
tor lucrări, apoi instrucţiunile necesare şi conducerea efectivă 
pentru executarea lor. 

Pentru stabilirea unui plan unitar de lucru, Vă rugăm a-
lua înţelegere, cu organele şcolare judeţene şi regionale, spre a 
aviza la mijloacele de realizarea şi executarea, iar de urmare Vă 
rugăm a-ne comunica, p. Ministru: D. Drozescu. p. Director : 
I. Marinescu. 

Şcoalele vor înainta propunerile lor Revizoratului şcolar în 
termen de 15 zile. 

No. 1 3 7 6 - 1 9 3 2 . 

P r e m i i l e e l e v i l o r meritoşi 
Copie după ord. No. Ministerului Irstrucţiunii No. 6 9 8 3 1 

— 1 9 3 2 . — Vă facem cunoscut că în vederea împărţirii premii
lor elevilor meritosi ia studii şi dexterităţi, Ministerul re
comandă cumpărarea medaliilor editate de către librăria Socec 
et Comp. Bucureşti, care au fost aprobate de către Cassa M. 
S. Regelui şi Ministerul Instrucţiunii. 

în acest sens veţi înştiinţa direcţiunile şcolilor primare 
din judeţul Dvs. 
Consilier Director General, P. Ghiţescu. 

Şeful serviciului, T. Teodorescu. 



No. 1 3 0 - 1 9 3 2 . 

Recomandarea revistei „Satul" 
»Satul» Revistă de literatură şi Cultură pentru 

popor. Redacţia Aurel Vlaicu 3. Administraţia: Prel Po
lonă No. 13 Bucureşti III. Bucureşti la 4 Aprilie 1932. 
No. 50 Domnule Prefect, încurajaţi de a adresa No. 
5170 a Prefecturei jud. Cernăuţi, pe care o anexăm în 
copie, precum şi alte instituţii înţelegătoare, avem 
onoare a vă trimite odată cu prezenta, prin deosebit 
pachet postai, 4 numere din revista de literatură şi 
cultură pentru popor, «Satul» apărute pe anul curent 
se editează în Bucureşti din anul 1930. Noi nu vă 
descriem nici importanţa ei, pentru aceste timpuri, ci 
numai vă rugăm să sacrificaţi din preţiosul Dvs. timp, 
câteva momente, pentru a cerceta amănunţit şi numai 
după ce vă veţi convinge de foloasele ei să dispuneţi 
a se face câte un abonament pentru comunele din jud. 
Dvs. unde poate să fie citită şi cercetată de toţi in
telectualii din comună, cari desigur că după ce o vor 
cunoaşte, se vor abona şi personal. Costul abonamen
tului pentru instituţii este de lei 250 anual. Revista 
»Satul» nu face nici un fel de politică de partid şi nu 
e pusă în slujba nimănui. E singura revistă hotărâtă 
să lupte pentru opera de culturalizarea satelor, dându-
le pe cât este posibil tot ce interesează viaţa satelor 
şi buna stare a locuitorilor. Având în vedere scopul 
urmărit, vă rugăm cu onoare să binevoiţi a ne da pre
ţiosul Dvs sprijin şi a dispune să ni se comunice re
zultatul dimpreună cu tabel de comunele cărora să le 
trimitem revista, pe care o putem expedia chiar în
cepând cu numărul pe Januarie 1932. In aşteptarea 
rezultatului, vă rugăm să primiţi expresiunea stimei 
noastre. Directorul Revistei, ss A. Udrea. Administrator, 
ss Ionel Marinescu. 

Revizor şcolar: 
1). MĂRGINEA NU. 



Asociaţia înv. din jud. Sălaj. 

Proces Verbal 
Luat în adunarea generală a Asociaţiei înv. din jud. S ă 

laj , ţinută la şcoala prim. de stat din Zălau, în ziua de 7 
Mai 1932. 

Preşedinte: Simion Oros, Sec re ta r : Nicolae Căprar. 
Prezenţ i : învăţătoare şi învăţători în număr de peste 

una sută şi revizorul şcolar dl Dumitru Mărgineanu. 
L Preşedintele la ora 11 deschide şedinţa. In vorbirea 

de deshidere spune că, adunarea gen. a Asociaţiei convocată 
pentru ziua de 7 Mai, a fost interzisă cu ordinul nemotivat al 
Prefecturii jud. Să la j . Dar constată cu bucurie că, deşi învă
ţătorilor l i-s 'a dus spre ştire ordinul din chestiune prin no
tarii comunali, cei de faţă şi-au ţinut de datorie să se pre
zinte într'un număr atât de frumos la adunare. Ii roagă ca, 
în desbaterile ce vor urma să fie calmi şi să arate cele mai 
potrivite soluţiuni pentru a putea lua o moţiune deamnă de 
numele de dascăl Sălăjan. . 

După deschidere ia cuvânt revizorul şcolar dl Dumitru 
Mărgineanu, care declară că se solidarizează cu acţiunea în
văţătorilor pentru existenţă, fiind şi dânsul învăţător şi toate 
străduinţele sale oficiale nu au alt scop, decât ridicarea nive
lului învăţământului prin sporirea forţelor morale şi materiale 
ale corpului didactic, împărtăşind şi simţind întocmai şi du
rerile şi bucuriile aceluia. 

Ad. I. Adunarea aplaudă viu la adresa preşedintelui şi 
revizorului şcolar. 

IL Preşedintele ceteşte adresa No. ad. 5753 din 27 Apri
lie a. c. a Prefecturii jud. Săla j , prin care i-se aduce la cu
noştinţă că, pe ziua de 7 Mai a. c. nu s'a putut da autorita-
ţia pentru ţinerea Congresului judeţean al învăţătorilor con
vocat deja. Constată în legătură cu acest ordin al Prefecturii 
că, nici statutele Asoc. Gen. a înv. din România şi nici sta
tutele Asoc. înv. din jud. Să la j , nu prevăd dispoziţii ca, pen
tru ţinerea adunărilor anuale să se ceară autorizaţia autori
tăţilor, nici a celor poliţieneşti şi nici a celor administrative. 



Revizorul şcolar D. Mărgineanu, în legătură şi cu referire 
la ordinul din chestiune ţine să constate că, corpul didactic 
Sălăjan este un corp de elită şi bine desciphnat şi nici odată 
nu a dat dovezi că p'ar îi dimis la fapte, cari ar fi provocat 
măcar odată, luarea de măsuri din partea Siguranţei Statului. 
Este sentinela vecinie de veghe a patrimoniului nostru la graniţa 
de Vest a ţării. Ordinul îl consideră ca o nouă lovitură, de 
aceasta dată morală, corpului didactic, lovitură pe care n'a 
meritat'o 

In chestiune iau cuvânt mai mulţi învăţători. 
Ad. II. După ascultarea părerilor expuse, adunarea gene

rală în unanimitate 
P R O T E S T E A Z Ă 

contra ordinului No. ad. 5753- -1932 al Prefecturii jud. 
Sălaj prin care s'a interziz ţinerea ad. gen. a învăţăto
rilor în aceasta zi de 7 Mai, ca nejustificat, căci pe deo
parte Asociaţia judeţeană a înv. are statutele aprobate, 
cari nu prevăd dispoziţii ca, pentru adunările anuale să 
se ceară autorizaţia autorităţilor, nici a celor poliţieneşti şi 
nici a celor administrative; iar pe altă parte învăţătorimea 
din jud. Sălaj, nici odată n'a dat prilej ca forţă publică s'o 
disciplineze cu ocazia adunărilor ce a ţinut şi în trecut, din 
contra, prin activitatea sa a căutat să samene sămânţa păcii 
şi a bunei înţelegeri între oameni. Iar prin conferinţele din 
programul adunărilor, se dea directive pentru propăşirea tag
mei saie şi a şcoalei româneşti. învăţătorimea din jud. Sălaj 
nici când n'a propagat idei distrugătoare a bunei rânduieli 
din Stat, ci a combătut orice idei bolnave şi suspecte de câ-
teori i-s'a dat ocazia. 

Ordinul din chestiune deci îl conzideră ca o nouă lovitură 
dată corpului didactic, o lovitură nemeritată, atingând partea 
cea mai senzibiîă a omului muncitor şi cinstit: partea morală. 

Prezentul protest se va aduce prin Prezidiu la cunoştinţa 
celor în drept. 

III. Preşedintele aduce la cunoştinţa celor de faţă Circu
lara No. 103 din 24 Aprilie a. c. a Prezidiului Asoc Gen. a 
înv. din România, dată pe baza hotărârei Corn. centr. al a-
cestei Asociaţii, luată în 6 Aprilie a. c. prin care Asociaţiile 
judeţene sunt invitate, ca în ziua de 7 Mai a. c. să ţină câte 
o adunare, de protestare pentru felul cum salariile învăţători
lor se plătesc, luând hotărâri, care să se aducă la cunoştinţa 
celor în drept, pentru a lua îndreptări urgente. Se ceteşte 
proectul de moţiune. 

Preşedintele deschizând discuţia asupra proectului de 
moţiune, iau cuvânt dnii: Dumitru Mărgineanu, Nic'olae Căprar, 
Sabin Pop, Emanuil Pop ş. a., cari arată situaţia grea şi in
suportabilă a învăţătorimei şi lupta pe care o duce şi trebuie 



s'o ducă pentru a învinge mizeria, ca să poată sta la datorie 
până la ultima suflare. 

Ad. III. După ce preşedintele dă unele lămuriri, cari se 
credeau necesare şi după ascultarea propunerilor făcute în 
chestiune, adunarea generală în unanimitate votează următoarea 

M O Ţ I U N E : 

învăţătorii din jud. Sălaj, adunaţi în ziua de 7 Mai a. c. 
în Zălau, constatând starea de degradatoare umilinţă şi cum
plita mizerie în care sunt ţinuţi prin neplata salarului lor de 
5 şi 6 luni din urmă, protestează cu sufletul plin de amărăciune 
şi nemulţumire împotriva nedreptăţii lor faţă de toţi ceilalţi 
funcţionari ai Statului. 

Ei cer : 
I. Achitarea fără întârziere a salariului în restanţă din 

1931 şi din anul în curs. 
II. Să se aplice în ce priveşte plata salariilor aceiaşi 

măsură tuturor categoriilor de funcţionari. Plata salariilor să 
se înceapă dela funcţionarii cei mai mici, trecând apoi la cei 
mari. Se nu să plătească nici unui funcţionar din ţară , nici 
un fel de salariu, începând de azi, pânăcând învăţătorii nu 
vor fi la curent cu plata salariilor restante. 

Nu se poate admite ca în sărăcia de astăzi a Ţării să 
fie categorii privilegiate iar învăţătorii să fie lăsaţi în totală 
părăsire. 

Banii ţării, puţini câţi sunt, să se impartă proporţional la 
toţi cei cari o servesc. 

Să se impună aceiaşi jertfă tuturor, dela cel mai înalt 
demnitar, până la cel din urmă slujitor al Statului. 

Să se pună capăt unei injustiţii revoltătoare pe care în
văţătorii n'o merită şi n'o mai pot îngădui. 

In faţa conducătorilor Statului şi Ţării, învăţătorii de
clară solemn că, răbdarea şi puterea lor de rezistenţă ajun
gând la ultima limită, nu ei vor fi răspunzători mâine de 
prăbuşirea şcolii primare. 

Moţiunea de sus se va înainta celor în drept. 
IV. Preşedintele aduce la cunoştinţă celor de fată că, 

în conformitate cu dispoziţia art. 18 alin 4 din Statute, adu
narea generală de azi nu poate să ia deriziuni în chestiunile 
din ordinea zilei, publicate în Convocatorul No. 37—1932 al 
Comitetului central, cere ca în baza alin. 5 din art. menţio
nat să decidă convocarea unei a doua adunări generale la 30 
zile, când se va putea decide cu majoritatea absolută a celor 
prezenţi, ori care ar fi numărul lor. 

Ad. IV. Adunarea generală fixează termen pentru a doua 
adunare, conform propunerii preşedintelui, pe ziua de 11 Iunie 



Redactor responzabil : D. M ă r g i n e a n u . 

a. c. Ia Zălau, cu programul publicat deja, atât pentru adu
nare, cât şi pentru matineu şi serată. 

Neîiind alte agende la ordinea zilei, adunarea se închide, 
d. c. m. s-

Preşedinte: Sec re ta r : 
Simion Oros. Nicolae Căprar. 

NO. 6 3 - 1 9 3 2 . Concurs 
Comitetul central al Asociaţiei noastre va acorda anul 

acesta patru burse câte de 1 0 0 0 lei; învăţătorilor şi învăţă
toarelor, cari vor să participe la cursurile de vară ale Aso
ciaţiei Gen. a învăţătorilor. Cursurile se pot ţinea la Braşov. 
Timpul începerii se za comunica ulterior. 

Cei cari doresc a beneficia de menţionatele burse îşi vor 
înainta cererile subsemnatului prezidiu până la 10 Iunie a. c . 
Asupra cererilor va decide Comitetul. 

Şi.mleul-Silvaniei, la 9 Mai 1932 . 
Preşedinte : Sec re ta r : 
Simion Oros. Nicolae Căprar. 

No. 6 2 - 1 9 3 2 . Convocare 
Potrivit hotărârii ad. gen. din 7 Mai a. c. şi bazaţi pe 

disp. Art. 18 alin. 5 din Statute, convocam 

a d o u a a d u n a r e g e n e r a l ă a n u a l ă 

a Asociaţiei înv. din jud. Sălaj , la Zălau, pe ziua de 11 Iun. 
1932, care se va ţinea in sala mare a prefecturii judeţului. 

Dela aceasta adunare nu poate să lipsească nici un 
membru al Asociaţiei. Urebuie să fim de faţă toţi câţi ne nu
mim şi purtăm numele de dascăl, ca prin prezenţa noastră să 
dovedim că suntem o corporaţiune, care merită toată aten
ţiunea celor mari. Acum mai mult ca oricând — aşa sunt 
timpurile — să ne manifestăm ca un corp solidare, uniţi in 
cugete şi simţir, uniţi in toată acţiunea noastră pornită pen
tru recâştigarea drepturilor şi în lupta pentru ameliorarea 
situaţiei noastre materiale. 

Ordinea de zi a adunării rămâne neschimbată, cea pub
licată deja în Nr. 4 — 1932 pag. 161 , revistei «Şcoala 
Noastră«. 

Şimleul-Silvaniei, Ia 9 Mai 1932 . , 
Preşedinte: Sec re ta r : 

Simion Oros. Nicolae Căprar. 

T i p o g r a f i a „ L U C E A F Ă R U L " (pr.opr. : G. A v r a m ) Z ă l a u , S t r . Ş te fan c e l M,are 




